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PROJECTO DE ENSINO SECUNDARIO A DISTANCIA

MENSAGEM DO MINISTRO DA EDUCACAO

Estimada aluna,
Estimade aluna,

Sejam todes bem vindos ao frimecre programa de Ensino Secunddrio através
da metodologia de Ensino 4 Distineca.

E com muits pragen que o Winiotéris da Educacin coloca was tuas wiss oo
materias de aprendizagem edpecialmente conceliidos e preparados parna que tu.,
€ muitod outhod jouens mocambicanod, fosdam [rodddeguin 08 u0ddod estudod ao
wivel secanddnée do Scstema Naconal de Educacio, seguindo wma metodologia
denominada por “Enmsims & Distineia”.

Com edtes mateniacs, fretendemos que tu dejas capag de adguinin conthecimentod
¢ habilidades que te povmitam conclucr, com ducesto, o Endine Secunddnio do
" Cicle. que. wo wosto sistema de educacio, compreende a 8, 9° ¢ 10°
dasses, para que fossas melhon contribucr para a melhoria da tua wida, da
tua famdia, da tua comunidade e do Pacs.

neanem todod o8 conteddos necessdnios para que fossas completar o l° ciclo de
Por outhas palavas, estes mateniaie foram concelidos de modo a podenes
edtudar e aprender dozinkio obedecendo ao teu froprio nitmeo de aprendizagen.

Contudo, apesar de que wum sistema de Ensine 4 Distineia a maion pante do
estudo ¢ nealizado individuatmente, o Winistéria da Educacio eniou (eutros
de Apoco e Aprendizagem onde tu ¢ 0o tews colegac ¢e deverdo encouthar com
udnéoe frofessoncs do endino decunddnie (Cutones). para o esclareciments de
dividas, discussies sobre @ mathia aprendida. nealisacis de tabalhos em
grape e de experiéncias laboratorniacs, bem como a avaliacdo do tew desempe -
who.



Para alem disse, oo Centroe de Apoco e Aprendizagem edtdo eguipados com
livwos, manuacs, enciclopédias, pfrogramas de uides, audio e cuthoo meios que
colocamos 4 Tua dispodicdo parna comsulta ¢ comsolidacdo dos combrecimentos

ZLuerida aluna,
Caro aluno,

Estudan & diotdueia exige o desenvoluimente de wma atitude macs activa wo
proceddo de aprendizagem, estimulando em ¥ a necessidade de mucta dedéca -
¢cdo, boa organizacie, muita disciplina, criatividade e, dobretudo determina -
¢ao wod edtudod.

O programa em gue estde a tomar farte, enguadna-de wad accsed do frograma
de expaniio do acesse & educagio desensoluida polo Ministévio da. Educacio,
em parncenia com a doccedade ciudl e 00 n0dd08 fanceinos de cooferacdo, de modo
a pewnitin o alargamento dad oportunidades educalivas a toda a populacdo
mocambicana, como forma de neduzin a pobreza e addegurnar o desenvoluimento
da Tessa Pitva.

Por csd0, ¢ nossa espernanca de que te empentics com nedponsabilidade para que
elton!

Boa Sorte,

!{
ALCI ""i" NGUENHA

MINISTE(D DA EDUCACAO
. >
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INTRODUCAO

INTRODUCAO

Este modulo foi elaborado com o objectivo de o ajudar a ganhar um conhecimento
profundo dos conceitos de Matematica da 8* classe. Vai comegar o seu estudo
com a aprendizagem dos numeros racionais.

A medida que se for familiarizando com a linguagem aqui utilizada aperceber-
se--a que € possivel aprender sem a presenca do professor. Tome nota de qualquer
conceito ou exercicio mal percebido e na primeira oportunidade que tiver visite
o Centro de Apoio e Aprendizagem (CAA). No CAA pode consultar o seu
tutor ou mesmo um colega de estudo que lhe possa esclarecer as duvidas.

Eu sou a Sra. Madalena e vou acompanha-lo
ao longo do seu estudo deste Modulo da
disciplina de Matematica da 8 classe através
do Ensino a Distancia!

Como esta estruturada esta disciplina?

O seu estudo da disciplina de Matematica vai incluir o estudo de 9
Modulos, cada um contendo varios temas de estudo. Por sua vez, cada
Modulo esta dividido em li¢des. Este primeiro Médulo estd dividido em
17 licdes. Esperamos que goste da sua apresentagao!

Como vai ser feita a avaliacao?

No final de cada Modulo, apresentamos um Teste de
Preparacao. Este Teste de Preparagdo ¢ um teste de
auto-avaliacdo. No final do teste € voc€ quem corrige as
respostas e com a ajuda da Sra. Madalena, decide se esta

preparado para completar o Teste de Fim de Modulo com
sucesso. A Sra. Madalena ira acompanha-lo durante o seu
estudo.

MATEMATICA - MODULO 1



INTRODUCAO

Claro que a fungao principal do Teste de Preparagao, \
como o nome diz, € a de o ajudar a preparar-se para o
Teste de Fim de Mddulo, que tera de completar no
Centro de Apoio e Aprendizagem - CAA para obter a
sua classificagao oficial.

Nao se assuste! Se conseguir resolver o Teste de
Preparagao sem dificuldade, conseguira também

resolver o Teste de Fim de Modulo com sucesso! j

Assim que completar o Teste de Fim de Modulo, o Tutor, no CAA, dar-
-lhe-a4 0 Mddulo seguinte para vocé continuar com o seu estudo. Se tem
algumas questdes sobre o processo de avaliac¢do, leia o Guia do Aluno
que recebeu quando se matriculou, ou dirija-se ao CAA e ponha as suas
questoes ao Tutor.

Como estao organizadas as licoes?

No inicio de cada li¢ao vai encontrar Objectivos de Aprendizagem, que
lhe vao indicar o que vai aprender nessa ligdo. Vai também encontrar uma
recomendacdo para o tempo que vai precisar para completar a ligao, bem
como uma descri¢ao do material de apoio necessario.

Aqui estou eu outra vez. .. para recomendar que leia
esta sec¢ao com atengao pois ira ajuda-lo a preparar-
-se para o seu estudo e a ndo se esquecer de nada!

Geralmente, vocé vai precisar de mais ou menos meia hora para comple-
tar cada licdo. Como vé, ndo € muito tempo!

MATEMATICA - MODULO 1



INTRODUCAO

No final de cada li¢ao, vai encontrar alguns exercicios de auto-avaliagao.
Estes exercicios vao ajuda-lo a decidir se vai avangar para a licao seguinte
ou se vai estudar a mesma ligdo com mais pormenor. O controlo da
aprendizagem ¢ seu!

Quando vir esta figura ja sabe que lhe vamos pedir para
fazer uns exercicios - pegue no seu lapis e borracha e
maos a obra!

A Chave de Correc¢ao encontra- N
-se logo de seguida, para lhe dar &
acesso facil a correc¢do das ques-

toes.

Ao longo das ligdes, vai reparar que lhe
vamos pedir que faca umas Actividades.
Estas actividades servem para praticar

conceitos aprendidos.

)
&/

N

Conceitos importantes, defini¢des, conclusoes, isto €, coisas
que sao importantes no seu estudo e nas quais se vai basear a
sua avaliacdo, sdo apresentadas desta forma, também com a

ajuda da Sra. Madalena!
G J

Conforme acontece na sala de aula, por
vezes vocé vai precisar de tomar nota
de coisas importantes ou de coisas
relacionadas com a matéria apresenta-

da. Esta figura indica-lhe quando precisa
de tomar atencao a esses aspectos.

MATEMATICA - MODULO 1
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E claro que ¢ sempre bom fazer revi-

soes da matéria aprendida em anos m
anteriores ou até em lides anteriores. E A}
),

uma boa maneira de manter presentes
certos conhecimentos.

O que é 0 CAA?

O CAA - Centro de Apoio e Aprendizagem
¢ um centro de apoio criado especialmente ¥
para si, para o apoiar no seu estudo da §*

classe através do Ensino a Distancia.

No CAA vai encontrar um Tutor que o podera ajudar no seu estudo, a
tirar duvidas, a explicar conceitos que ndo esteja a perceber muito bem e
a ajuda-lo no seu trabalho. O CAA esta equipado com todos os
materiais de apoio que possam ser necessarios para completar o seu
estudo. Visite 0 CAA sempre que tenha uma oportunidade. La podera
encontrar colegas de estudo que, como vocé, estdo também a estudar a
distancia e com quem pode trocar impressoes. Esperamos que goste de
visitar o CAA!

E com isto acabamos esta introducao. Esperamos que
este Mddulo 1 de Matematica seja interessante para si!
Se achar o seu estudo aborrecido, ndo se deixe
desmotivar: procure estudar com outro colega ou visite
0 CAA e converse com o seu Tutor.

Bom estudo! j

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 1 - INTRODUCAO A TEORIA DE CONJUNTOS E NUMEROS NATURAIS

LICAQ INTBODUGAO A TEORIA DE CONJUNTOS
No7 E VWUMEROS NATURAILS

e e e e e e e
OBJECTIVOS DE APRENDIZAGEM

No final desta licao, vocé sera capaz de:

Definir o conceito de conjunto e fazer a sua representacao.
ldentificar os elementos dum conjunto.

Utilizar correctamente o simbolo de pertenca.

Identificar o subconjunto dum conjunto.

@ Identificar um numero natural e representa-lo na recta graduada.

& 666

Material de apoio necessario para completar a licao:
@ Régua graduada
@ |4pis e borracha

Tempo necessario para completar a licao:
@ 45 minutos

R R RN N NN NN NN NN

INTRODUCAOQ

Bem-vindo, caro aluno, a primeira ligao do Modulo 1 de Matematica.

Nesta licao vai estudar em mais pormenor 0os nimeros naturais, que ja
conhece de classes anteriores. Vai fazer algumas revisdes sobre a teoria de
conjuntos e vai aprender a identificar os elementos de um conjunto e a
relaciond-los entre si. Vai também aprender a representar nimeros naturais
numa recta graduada.

Bom estudo!

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 1 - INTRODUCAO A TEORIA DE CONJUNTOS E NUMEROS NATURAIS

FAZENDO REVISOES...

Teoria de Conjuntos

Com certeza ainda se lembra do conceito de conjunto que aprendeu em
classes anteriores. Vamos, porém, fazer uma pequena revisao para o ajudar a
relembrar alguns conceitos.

No seu dia-a-dia decerto usa com frequéncia a palavra conjunto. Tente
formular duas ou trés frases em que tenha usado a palavra conjunto e escreva-
-as nos espagos dados:

2 -

3-

Oramuito bem! Por exemplo, podemos utilizar a \
palavra conjunto para designar:

@ Conjunto das provincias de Mogambique.
© Conjunto de pessoas da sua aldeia.

© Conjunto dos niimeros pares. j

Entdo agora podemos definir:

)
&/

Conjunto é qualquer colecciio ou agrupamento de nimeros,
pessoas, objectos, cidades, etc.

Os conjuntos sdo designados por letras maitsculas e os seus elementos sao

separados por virgulas e dentro de chavetas: {} .

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 1 - INTRODUCAO A TEORIA DE CONJUNTOS E NUMEROS NATURAIS

Vejamos agora alguns exemplos de conjuntos:
A ¢ o conjunto das vogais do alfabeto e representa-se da seguinte maneira:
A={a9 e’ i’ 0’ u}

B ¢ o conjunto dos niimeros pares positivos menores que 12 e representa-se
da seguinte maneira:

B={2,4,6,8,10}

Simbolos utilizados nos conjuntos

De certeza que também se lembra dos simbolos utilizados nos conjuntos, para
determinar se os elementos pertencem ou nao a um determinado conjunto, ou
se estdo contidos nesse conjunto.

Simbolo de pertenca - €

Quando se diz que 0 Jodo ¢ da turma B, significa que o Jodo é um elemento
da turma B, ou seja, 0 Jodo pertence a turma B.

Podemos representar esta afirmac¢ao matematicamente:
Joao & turmaB
O simbolo & 1é-se pertence.

O simbolo f ¢ anegacdo de pertence, e 1é-se, nao pertence.

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 1 - INTRODUCAO A TEORIA DE CONJUNTOS E NUMEROS NATURAIS

Voltemos aos exemplos dos dois conjuntos A e B, que acabou de ver.
A={a,e,i,0,u}

Pode-se dizer que a€ A (avogal a pertence ao conjunto A)

Pode-se dizer que b& A (a consoante b ndo pertence ao conjunto A)

B={2,4,6,8,10}

Pode-se dizer que 6 L1 B (6 pertence ao conjunto B)
Pode-se dizer que 12 [1 B (12 ndo pertence ao conjunto B)

Subconjuntos

Consideremos o conjunto A que ¢ formado por um grupo de alunas que
vivem em Nacala-Velha:

A ={Maria, Safira, Nilma, Joana, Maimuna, Selma}
Dentro deste conjunto de alunas, existem algumas que tém 14 anos de idade,
que sao a Safira, a Joana e a Maimuna. Representamos entao o conjunto
destas trés alunas desta forma:
B ={Safira, Joana, Maimuna}
Como pode ver todos os elementos do conjunto B fazem parte do conjunto
A. Diz-se portanto que B esta contido em A, ou ainda que B é subconjunto

de A.

Simbolicamente escreve-se assim:

B I:l A I:l ¢ 0 simbolo de inclusdo e 1é-se esta contido

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 1 - INTRODUCAO A TEORIA DE CONJUNTOS E NUMEROS NATURAIS

Também se pode dizer que A contém B.

Simbolicamente escreve-se assim:

A El B I:I ¢ também um simbolo de inclusdo e 1é-se contém

Voltando ao nosso conjunto de alunas, dizemos que B é subconjunto de A,
uma vez que este esta contidoem A: B [JA.

TOME NOTA...

O simbolo de pertenca El usa-se para relacionar elemento e conjunto.

Por exemplo:
A = { 1’ 29 39 4}

1 I:I A; 1éum elemento e A € o conjunto

Os simbolos de inclusio: [ ¢ [ por sua vez usam-se para relacionar
conjuntos. Por exemplo:

A={2,4,6,8,10}
B={4,8}

BOA (O conjunto B esta contido no conjunto A)
A OB (O conjunto A contém o conjunto B)

Nunca se diz que B D A.

A negagdo do simbolo esta contido Oe¢ O que se 1&: nao esta contido.

A negacao do simbolo contém e 2 que se lé: nao contém.

~\

Ja se conseguiu recordar destes conceitos? Optimo!

Se continua com duvidas consulte o seu Tutor no CAA
ou um colega com quem possa rever esta matéria.
Faca uma pequena pausa bem merecida e depois

resolva as actividades que lhe propomos. )

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 1 - INTRODUCAO A TEORIA DE CONJUNTOS E NUMEROS NATURAIS

ACTIVIDADE

1. Represente os elementos dos seguintes conjuntos:

a) A - Conjunto das Provincias de Mogambique.

A:

b) B - Conjunto dos nlimeros impares positivos menores que 13.

B:

2. Considere os seguintes conjuntos:

A={1,2,3,4,5,6,7,8}
B = {5, 10, 15, 20}
C: {O) 2, 4) 6}

Assinale comum V as afirmacdes verdadeiras e com um F as afirmagoes
falsas.

V/F V/F

a) 4 A j e) 0B j
b 70 A j n olc :_-_‘
H

o 100a LJ§ o9 60 c

d 1508 j

3. Escreva matematicamente, nos espagos dados, o equivalente a cada uma

das afirmacdes seguintes, utilizando os simbolos de perten¢a ou de
inclusio:

a) aéelementode A

b) A ésubconjunto de B

¢) AcontétmB

d) andoéelementode B

e) AnaocontétmB

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 1 - INTRODUCAO A TEORIA DE CONJUNTOS E NUMEROS NATURAIS

4. Dado o conjunto A={a, e, i}, assinale com um v" as afirmagdes
correctas:

a) a Ll A
b a llA
0 allA

B N N N

dalla

Bom trabalho! Em seguida consulte a Chave de
Correcgao que lhe apresentamos a seguir.

CHAVE DE CORRECCAOQ

il

1. a) A={Maputo, Gaza, Inhambane, Sofala, Manica, Tete, Zambézia,
Nampula, Cabo Delgado, Niassa}

b) B={1,3,5,7,9, 11}
2. a)V b)F oF dV eF fHV gF

3. 9aldA  wmaldB oa B @aldlB eADB

4. a)

~\

Acertou em oito alineas? Estd de parabéns! Caso
contrario, leia mais uma vez a li¢ao, estude com outros
colegas e tente responder as questdes colocadas de
novo. Se necessario consulte o Tutor no CAA ouum
colega de estudo. )

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 1 - INTRODUCAO A TEORIA DE CONJUNTOS E NUMEROS NATURAIS

Numeros naturais

Em classes anteriores deve ter estudado os nimeros naturais. Vamos, porém,
revé-los para podermos depois compreender melhor os niimeros inteiros e os
numeros racionais.

Desde os tempos mais remotos que a actividade de contar se tornou funda-
mental no desenvolvimento da Humanidade. Os ntimeros naturais surgiram,

assim, como uma necessidade humana de contar e ordenar objectos.

A sequéncia dos nimeros que comega por:

] wmp  (UM)

e continua com o seu sucessor: dois:

2mmp 71+ 171=2 (DOIS)
e depois com o sucessor: trés:
Jwmp 2+ 1=3 (TRES)

€ assim sucessivamente,
chama-se conjunto dos
Numeros Naturais e designa-se
por N.

O conjunto dos nlimeros naturais
(conjunto N) pode decompor-se
em dois subconjuntos, um de
nimeros impares:

, 3,5, ...0

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 1 - INTRODUCAO A TEORIA DE CONJUNTOS E NUMEROS NATURAIS

e outro de niumeros pares:
(2, 4,6, ..0

TOME NOTA...

As reticéncias em cada um dos conjuntos significam que o conjunto tem

mais elementos com as mesmas caracteristicas, mas que nao estao
representados por extensao, ou seja...

N=1[1,2,3,4,5,6,7,8,9,10...[]

Representacao dos nimeros naturais na
recta graduada

Os numeros naturais podem ser representados por pontos numa recta.

>

v

Compare agora esta representacdo com a representacao na régua graduada.

‘II|||||II‘IIII||||I‘III||||||‘|||||||||‘I||||||II‘|||||||II‘II|||||||‘III|||||I‘|||||||||‘II|||||||‘|||||||||‘|||I|||II‘
O 1ecm2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Todos os pontos numa recta sao equidistantes numa escala arbitraria. Quer
dizer, a distancia entre dois pontos que representam ntimeros consecutivos
¢ sempre a mesma. Esta distancia pode ser de qualquer medida, mas na

maior parte das vezes utiliza-se uma distancia de 1 cm ou 0,5 cm.

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 1 - INTRODUCAO A TEORIA DE CONJUNTOS E NUMEROS NATURAIS

N

74

\\

EXERCICIOS

1. Marque na recta seguinte os nimeros de 0 (zero) a 5 (cinco) , tomando
como unidade de medida 2 cm.

2. Marque narecta seguinte os nimeros de 0 (zero) a 18 (dezoito),
tomando como unidade de medida 0,5 cm.

3. Construa agora vocé€ uma recta graduada de 0 a 9. Escolha uma unidade
de modo a que a recta caiba no seu caderno.

[ Mostre a sua recta graduada a outros colegas de estudo\
e compare com as que eles construiram. Debata com

os seus colegas a unidade que escolheu e como
posicionou os numeros na recta graduada.

Para se certificar do seu resultado visite 0 CAA e

mostre a sua recta graduada ao Tutor.

Bom trabalho! Agora compare as suas respostas com

as que lhe propomos em seguida. j

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 1 - INTRODUCAO A TEORIA DE CONJUNTOS E NUMEROS NATURAIS

il

R N NN NN NN NN NN

CHAVE DE CORRECCAO

| | | | | | | | |
S e e I N e
10 11 12 13 14 15 16 17 18

o0 |+
O 1+

| | | | | | |
| L S
01 2 3 4 5 6 7

3. Visite 0 CAA e mostre a sua recta graduada ao Tutor

s |

\

Como vé os exercicios nao sao dificeis e ajudam-no a ter

Entdo.... acertou em todas as respostas? Parabéns!

uma ideia do seu nivel de aprendizagem. Se nao acertou
em todas as respostas, ndo desanime... leia de novo esta

licao e tente resolver os exercicios mais uma vez.

J

MATEMATICA - MODULO 1
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AS DTS

O que sdo as DTS?

As DTS sao as Doencas de Transmissao Sexual. Ou
seja, as DTS sao doengas que se transmitem pelo
contacto sexual vulgarmente dito: fazer amor. Antiga-
mente estas doencas eram chamadas de doencas vené-
reas, pois “Vénus” era o nome de uma deusa grega que
era conhecida como a “deusa do amor”.

Quando suspeitar de uma DTS?
Nas meninas e mulheres

< Liquidos vaginais brancos e mal cheirosos.

< Comichao ou queimaduras na vulva, vagina
ou no anus.

< Ardoraourinar.

< Feridas nos 6rgaos sexuais.

Nos rapazes e nos homens

2 Um corrimento de pus (sujidade) a sair do pénis.
< Feridas no pénis e nos outros 0rgaos genitais.
< Ardor ao urinar.

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 2 - OS NUMEROS INTEIROS RELATIVOS

LICAO
N°2

0S NUMEROS INTEIROS RELATIVOS

e e e e e e e
OBJECTIVOS DE APRENDIZAGEM

No final desta licao, vocé sera capaz de:

@ [dentificar um nUmero inteiro.
@ C[fectuar operacoes simples de subtraccao.

Material de apoio necessario para completar a licao:

@ Régua graduada
@ |4pis e borracha
Tempo necessario para completar a licao:

@ 45 minutos

R NN NN NN NN NN

Os numeros inteiros relativos — Z

Agora vamos avangar um pouco mais com os conjuntos numéricos, estudando
o conjunto dos numeros inteiros relativos.

Observe a figura seguinte com ateng¢ao. Os termometros indicam a
temperatura, em graus centigrados, das cidades 1, 2 e 3 no mesmo dia do ano
2000.

£30
=25
F20
415
F10
+5
-0
154
®
20°C 3°C -3°C
cidade 1 cidade 2 cidade 3

MATEMATICA - MODULO 1
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LICAO 2 - OS NUMEROS INTEIROS RELATIVOS

Repare que o terceiro termémetro indica uma temperatura abaixo de zero.
Neste caso indica 3 graus abaixo de zero. Podemos dizer que a temperatura €
de -3 graus (3 graus negativos).

Para indicar temperaturas abaixo de zero graus, utilizam-se nimeros negati-
Vos.

—3 ¢ um numero negativo

Repare que a distancia de —3 a zero ¢ a mesma do que a de 3 a zero
graus.

—3 situa-se abaixo de zero e 3 acima de zero.

Vejamos agora um outro exemplo da utilizacdo de nimeros negativos.
Digamos que temos de analisar o saldo anual de uma empresa. Ao dizer-se
que o saldo foi de —5.000.000,00MT significa que a empresa teve um prejui-
zo de 5.000.000,00MT, pois teve um saldo negativo. Se o saldo for de
5.000.000,00MT, ¢ um saldo positivo o que significa que a empresa teve
lucro.

Estudemos a seguinte sucessao de subtracgoes:

5-0=0 5-5=0

5-1=4 5—6=? Quando asegunda parcela da subtrac¢ao
5-2=3 aumenta de valor, o resultado da subtraccao
5-3=2 diminui de valor. Entdo:

5-4=1 5-6=-1

5 — 7 = -2 eassim sucessivamente.

Depois destes dois exemplos podemos dizer que os nlime-
ros inteiros relativos sao todos os niimeros inteiros: os
numeros positivos, os negativos € o zero.

MATEMATICA - MODULO 1
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N

74

ﬁ\\ EXERCICIOS - 1
Determine o resultado das subtrac¢des seguintes e escreva-o nos espacos

dados:

1. a)3-0=3 2. a)27-25=
b)3-1= b) 27 -26 =
¢)3-2= €)27-27=
d)3-3= d)27-28=
e)3-4= e)27-29=
f)3-5= f)27-30=
g)3-6= g)27-31=

Esperamos que nao tenha achado as subtrac¢des diﬁceisx
Para ver os resultados, consulte a Chave de Correc¢ao
que lhe propomos no final desta licdo e compare com a
sua resolucdo. Se preencheu 10 ou mais espacos correcta-
mente estd de parabéns! Se preencheu menos de 10
espacos correctamente, volte a ler a licao e tente resolver
o exercicio de novo. Fazer revisdes ¢ sempre uma boa

maneira de aprender. Bom trabalho! j

Conjunto dos numeros inteiros (7))

Bom, conforme tem vindo a aprender nesta ligao, podemos ampliar o
conjunto N (conjunto dos nimeros naturais), de forma a incluir também os
nameros inteiros negativos e o zero. Como viu no exemplo dos termometros,
encontramos niimeros inteiros positivos, negativos € o zero. Ao conjunto
formado por estes nimeros da-se o nome de conjunto dos niimeros inteiros
relativos que se designa por Z ¢ se representa da seguinte maneira:

Z=1.-4,-3,-2,-1,0,+1, +2, +3, +4, ...[]

MATEMATICA - MODULO 1
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LICAO 2 - OS NUMEROS INTEIROS RELATIVOS

74

N

;\\
}

)
&/

Como ja sabe, nao é preciso por o sinal (+) antes dos niimeros
positivos. Quando um ntimero ndo tem sinal significa que € positivo.

Por exemplo: +3=3

O conjunto Z tem como elementos todos os nimeros inteiros positivos,
negativos e o zero. Portanto, o conjunto N esta incluso no conjunto Z.

oS
NUMEROS
INTEIROS NcZ
NEGATIVOS / (N esta contido em Z)
E ZERO

NCZ lé-se: conjunto N esta incluso em Z, ou N esta contido em Z

EXERCICIOS - 2

1. Assinale comum v* 0s nimeros que pertencem ao conjunto dos niimeros
naturais:

v v
» -3 [ D 14 B
b) 0 ] g —2 H
o 14 H L H
d 3 tj] i) 645.830 tj]
e) —342 tj] ) —100.000 tj]

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 2 - OS NUMEROS INTEIROS RELATIVOS

2. Assinale comum v’ 0s nimeros que pertencem ao conjunto Z:

v v
» -3 [} D -14 H
b) 0 j g —2 j
ou [ L H
d 3 :‘ i) 645.830 :‘
e) —342 j ) —100.000 j

\

Muito bem! Agora compare as suas respostas com
as que lhe propomos na Chave de Correcgao.

Acertou em 8 ou mais? Bravo! Se acertou em menos,

volte a ler a licao e tente resolver o exercicio de novo. j

CHAVE DE CORRECCAO

Exercicios - 1

il

1. a)3-0=3 2. a)27-25=2
b)3-1=2 b)27 -26=1
03-2=1 €)27-27=0
d)3-3=0 d)27 -28=—1
e)3-4=—1 e)27 -29=—2
f)3-5=-2 f)27-30=-3
g)3-6=-3 g)27 -31=—4

Exercicios - 2

1. ¢)14 d)3 i)645.830

2. Todos pertencem a Z excepto h) %

T T T T T T T T T T T T

MATEMATICA - MODULO 1
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A MALARIA

A maléria é o mesmo que paludismo. E transmitida atra-
vés de picadas de mosquito e se nao for tratada a tempo
pode levar a morte, principalmente de criangas e mulheres
gravidas.

Quais os sintomas da malaria?

Febres altas.

Tremores de frio.

Dores de cabeca.

Falta de apetite.

Diarreia e vomitos.

Dores em todo o corpo e nas articulagdes.

OOV O

Como prevenir a malaria?

Em todas as comunidades nos devemos proteger contra a
picada de mosquitos. Para isso, devemos:

< Eliminar charcos de a4gua a volta da casa - os
mosquitos multiplicam-se na agua.

Enterrar as latas, garrafas e outros objectos que
possam permitir a criagdo de mosquitos.
Queimar folhas antes de dormir para afastar os
mosquitos (folhas de eucalipto ou limoeiro).
Colocar redes nas janelas e nas portas das casas,
se possivel.

Matar os mosquitos que estao dentro da casa,
usando insecticidas.

Pulverizar (fumigar) a casa, se possivel.

O 0 o0 o

O
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LICAO 3 - OPERACOES DE ADICAO, SUBTRACCAO E MULTIPLICACAO

LICAO
N°3

OPERACOES DE ADICAO, SUBTRACCAO E
MULTIPLICACAOQ

e e e e e e e
OBJECTIVOS DE APRENDIZAGEM

No final desta licao, vocé sera capaz de:

@ Efectuar operacoes de adicao de nimeros positivos e negativos.

@ Efectuar operacoes de subtraccao de nimeros positivos e
negativos.

@ Efectuar operacoes da multiplicacao de numeros com 0 mesmo
sinal e com sinais diferentes.

Tempo necessario para completar a licao:

@ 45 minutos

[N N N N e N

Operacio da adicao de numeros positivos e
negativos

De certeza que ainda se lembra de ter aprendido em classes anteriores como
se adicionam dois nimeros positivos.

Vejamos o seguinte exemplo.
(+4) + (+1) = 4+1=5

Como v€ ambos os numeros sao positivos e o resultado da soma também ¢
positivo.

Como ambos os nimeros sao positivos, podemos dispensar os paréntesis e

os sinais de (+) que estao dentro de parénteses, podendo ficar assim:
4+1=5

Vejamos outro exemplo:

8+12=18

MATEMATICA - MODULO 1
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LICAO 3 - OPERACOES DE ADICAO, SUBTRACCAO E MULTIPLICACAO

)
&/

Adicionando dois niimeros positivos o seu resultado é
igual a soma dos dois numeros e da-se o sinal positivo.

Agora vamos adicionar dois nimeros com sinais contrarios:

Exemplo:
(+3) + (=2)

O nimero com maior valor absoluto é 3. Ainda se deve lembrar do
conceito de valor absoluto:

Bl =3¢ |-2]=2

Pois bem, neste caso subtraem-se os dois numeros € o resultado tera
o sinal do nimero com maior valor absoluto. Repare que o sinal do
resultado ¢é positivo porque o nimero com maior valor absoluto ¢ 3.

(+3) + (-2)=3-2=1

Vejamos outro exemplo:

(=9)+(5)

1. Faz-scadiferenga entre os dois numeros:

(omaiorpelomenor) 9 — 5 = 4
2. Da-se ao resultado sinal do nimero que tiver maior valor absoluto:

-4 porque |9|>|5|

3. Entdo, oresultado é:

(~9)+(5)=—4

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 3 - OPERACOES DE ADICAO, SUBTRACCAO E MULTIPLICACAO

Adicionando dois niumeros com sinais contrarios, o seu

resultado ¢ igual a diferenca entre os dois nimeros e da-se o
sinal do numero que tiver maior valor absoluto.

ACTIVIDADE

Calcule as seguintes somas:

L (+5)+(-6)=

2. 74(-1)=

3. (-8)+(+2)=

4. 7+12=

S. —442=

Muito bem! Compare as suas respostas com as que lhe
damos na Chave de Correccao que se segue.

MATEMATICA - MODULO 1
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LICAO 3 - OPERACOES DE ADICAO, SUBTRACCAO E MULTIPLICACAO

&

e e e e e e
CHAVE DE CORRECCAQ

L (+5)+(-6)=-1 Subtrai-se 6 e 5. O resultado é negativo porque o
nimero com maior valor absoluto ¢ 6.

2. 7+(-1)=6 Subtrai-se 7 e 1. O resultado é positivo,
porque 7 tem maior valor absoluto.

3. (-8)+(+2)=-6 Subtrai-se 8 e 2. O resultado é negativo porque
8 tem maior valor absoluto.

4. 7+12=19 Como ambos os nlimeros s3o positivos, o
resultado € positivo.
S. —4+2=-2 Subtrai-se 4 e 2. O resultado € negativo porque

4 tem maior valor absoluto.

\

Bravo! Acertou em todas as respostas? Parabéns!
Faga uma pausa de cinco minutos antes de continuar
o seu estudo. Se teve dificuldades em resolver os
exercicios, ou se acertou em menos de trés, estude
de novo a licao e depois tente resolver as questdes
outra vez. j

Agora vamos adicionar dois nimeros negativos. Siga o exemplo que lhe damos:

Exemplo:
(=4)+(=1)

Para adicionar dois niimeros negativos, adicionam-se os valores absolutos
de cada niimero e o resultado toma o sinal negativo. Entdo:

(—4)+(~1)=-5

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 3 - OPERACOES DE ADICAO, SUBTRACCAO E MULTIPLICACAO

Vejamos outro exemplo:
—8+(-3)

Como véo — 8 esta fora de parénteses por ser a primeira parcela. Entdo,
como ambos tém o sinal negativo, o resultado também sera negativo:

—8+(-3)=-11

ACTIVIDADE

Depois dos exemplos dados tente efectuar os seguintes calculos:

L. -3+(-5)=
2. _g42=
3. 9-7=
4. 4+4(-2)=
5. -9+5=
6. 8-15=
7. 0-14=
8. —4+(-5)=

Consulte a Chave de Correcgdo que se segue e veja se
fez bem todos os calculos.

MATEMATICA - MODULO 1
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LICAO 3

- OPERACOES DE ADICAO, SUBTRACCAO E MULTIPLICACAO

o

e
CHAVE DE CORRECCAOQ

1. -3+ (_ 5) —_3g Como ambos 0s numeros sdo negativos, adicionam-se

e da-se o sinal negativo.

2. _842=-6 O sinal € negativo porque —8 tem o maior valor
absoluto.

3. 9-7=2 O sinal € positivo porque 9 tem maior valor absoluto.

4. 4+ (— 2) =2

5. —94+5=—4

6. 8-15=-7 O sinal € negativo pois —15 tem maior valor absoluto.

7. 0-14=-14

8. _4. ( 5) __9 Como ambos os niimeros sao negativos, adicionam-se
e da-se o sinal negativo.

Acertou em todas as respostas? Esta de parabéns! Se
acertou em menos de 6 respostas, procure o Tutor no
CAA ouum colega que lhe possa esclarecer as dividas.

Subtracc¢ao de numeros positivos
e negativos

Antes de ver como subtrair dois nlimeros, recorde-se que na escola primaria
aprendeu a efectuar subtracg¢des do tipo:

Onde:
a-b=c “a” & 0 aditivo.

“b” é o subtractivo.

(P2

¢’ é o resto.

Consideremos o seguinte exemplo:
4-2=2

Neste caso, o aditivo (4) ¢ maior que o subtractivo (2). Por isso o resultado ¢
positivo, isto €, toma o sinal do nlimero de maior valor absoluto.

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 3 - OPERACOES DE ADICAO, SUBTRACCAO E MULTIPLICACAO

Agora vamos ver outro exemplo:
2-4

Neste caso o aditivo (2) ¢ menor que o subtractivo (4). Entdo subtraem-se os

dois nimeros e o resultado tera o sinal do subtractivo que € negativo.
Portanto:

Agora veja o seguinte exemplo:

5-(-3)
Como v¢, o aditivo € positivo e o subtractivo ¢ especificamente negativo.
Nestes casos faz-se o seguinte:
Como os dois sinais de menos estao um a seguir ao outro,

dizemos “menos com menos é mais”, isto €, os dois sinais
negativos transformam-se num sinal positivo. Portanto:

5-(-3)=5+3=8

Vejamos mais um exemplo:
6—(+2)

Repare que tanto o aditivo como o subtractivo sao positivos. No entanto, ha
dois sinais contrarios proximos um do outro. Nestes casos, dizemos “menos

com mais é menos”, ou seja, quando temos os sinais (—) ¢ (+) ou

(+) € (—) seguidos, transformam-se num sinal negativo. Veja como se faz a

resolugao:

6—(+2)=6-2=4
Se tivéssemos:

6+(—2) seria 6+(-2)=6-2=4

Como pode ver, através destas “regras dos sinais” estamos a
remover os parénteses de forma a facilitar e a simplificar o
calculo. Estas regras para desembaragar o sinal dos parénteses

sdo fundamentais na subtrac¢ao e na multiplicagao.

23
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LICAO 3 - OPERACOES DE ADICAO, SUBTRACCAO E MULTIPLICACAO

il

ACTIVIDADE
Efectue:
1.
2
3.
4
Consulte a Chave de Correcgao que lhe damos a seguir
e veja se fez bem todos os calculos.
CHAVE DE CORRECCAO
1. 7—(—2):7+2:9 (menos com menos € mais)
2. 3—(+1)=3—1:2 (menos com mais € menos)
3. —-5-(-3)=—5+3=-2 (menos com menos é mais)
4. _g_ (—8)= -84+8=0 (menos com menos € mais)

Acertou em todas as respostas? Bravo! Sendo va ao
CAA e tente estudar com colegas e coloque as suas

questoes ao Tutor.

Multiplicacido de dois numeros

Vai continuar a praticar a regra de desembaracar o sinal de parénteses ao
fazer a multiplicagdo de dois numeros.
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LICAO 3 - OPERACOES DE ADICAO, SUBTRACCAO E MULTIPLICACAO

Regras para a multiplica¢ao:

1~ Semultiplicar dois nimeros com 0 mesmo sinal, o resultado sera
positivo.

2~ Se multiplicar dois nimeros com sinais contrarios, o resultado sera
negativo.

Veja os seguintes exemplos:

o (+6) . (+3) =63=18 (pois ambos sao positivos)
a (+ 2()) . (_2):_4() (mais com menos € menos)
@ (-32)«(+4)=—128 (menos com mais é menos)
%) (—10) . (—10) =+100 (menos com menos € mais)

Agora tente resolver as multiplicagdes que se seguem
usando as regras da multiplicaco.

ACTIVIDADE

Calcule:

MATEMATICA - MODULO 1

@ Se temos (+)(+)oresultado € (+):  “mais com mais ¢ mais”

@ Se temos (+)(—)oresultado é (-):  “mais com menos ¢ menos’
@ Se temos (_) (+ oresultado é (-): “menos com mais ¢ menos’
@ Se temos (_) (_) oresultado € (+): “menos com menos ¢ mais’

b

b

b

27



28

LICAO 3 - OPERACOES DE ADICAO, SUBTRACCAO E MULTIPLICACAO

il

Compare as suas resolugdes com a Chave de Correc¢ao
que lhe damos a seguir.

CHAVE DE CORRECCAOQ

1. (—12) . 7): -84 (menos com mais ¢ menos)
2. 25. (—1):— 25 (mais com menos ¢ menos)
3. (—92) «2=-184 (menos com mais € menos)
4. (_7) . (_30) =210 (menos com menos ¢ mais)
5. 45 «12=540 (mais com mais ¢ mais)

6. (+8)«(+61) =488 (mais com mais é mais)

7. (+16) . (—4) =-64 (mais com menos € menos)
8. (=35)«(-2)=+70 (menos com menos € mais)
9. (—9) . (+4) =-36 (menos com mais € menos)
10. (+1) « (1) = -1 (mais com menos é menos)

Conseguiu acertar em pelo menos oito das respostas?
Excelente! Sendo, estude de novo as regras dos sinais e
depois tente resolver outra vez a actividade. Nao se
esqueca de visitar o CAA: 14 pode encontrar colegas e

mais livros para consultar.

MATEMATICA - MODULO 1
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LICAO
N° 4

NUMEROS RELATIVOS NA RECTA
GRADUADA

e e e e e e e
OBJECTIVOS DE APRENDIZAGEM

No final desta licao, vocé sera capaz de:

@ Representar 0os nimeros inteiros na recta graduada.

@ |Interpretar situacoes da vida quotidiana usando niimeros inteiros
relativos.

@ [ndicar o simétrico de um numero inteiro relativo.

@ Fazer operacoes com numeros simétricos.

Material de apoio necessario para completar a licao:

@ Régua graduada
@ |4pis e borracha

Tempo necessario para completar a licao:

@ 45 minutos
NN AN AN AN AN AN AN NI AN AN NN AN NN AN PN

Representacio dos numeros relativos
narecta graduada

Até aqui aprendeu a representar os nlimeros naturais numa recta graduada.
Agora vamos ver como se podem representar também os niimeros inteiros
negativos, que como sabe, fazem parte do conjunto dos niumeros relativos:

Repare que os nimeros naturais colocam-se a direita do 0 (zero) € os nime-
ros inteiros negativos posicionam-se a esquerda do 0 (zero). Como vé € facil
fazer esta representagao!

MATEMATICA - MODULO 1
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LICAO 4 - NUMEROS RELATIVOS NA RECTA GRADUADA

Todos os numeros relativos (positivos, negativos e o zero) tém um valor
que ¢ igual a distancia da sua posi¢ao ao ponto de origem (zero). Por
isso ¢ facil situa-los numa recta graduada, seguindo o posicionamento que
observou na figura anterior: os nimeros positivos a direita do 0 (zero) e os
negativos a esquerda do 0 (zero).

ACTIVIDADE

1. Com aajuda de uma régua, marque uma graduagio de 0,5cm nas rectas

que se seguem e represente os seguintes casos: (Se ndo tiver uma régua
em casa, faga estas actividades no CAA).

a) A temperatura da cidade de Chimoio no dia 20de Junho, 2001 foi de
4°C.

b) A temperatura da vila de Angonia no dia 20 de Junho, 2001 foide—1°C.

¢) Alojado Sr. Anténio teve um prejuizo de 6 meticais.

d) O lucro que a dona Ménica teve apds a venda das bananas, foi de 10
meticais.

3 ° MATEMATICA - MODULO 1
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\

Muito bem! Esperamos que ndo tenha achado esta
actividade muito dificil. Agoracompare a sua
representacao destes casos com o trabalho de outros
colegas de estudo e faga uma auto-avaliacdo em
conjunto com os seus colegas. Para confirmar o

resultado, mostre o seu trabalho ao Tutor. j

Numeros simétricos

Chamam-se simétricos dois valores que sejam equidistantes

(estejam a mesma distancia) da origem (zero), mas com sinais
contrarios.

Por exemplo: 3 e —3 sdosimétricos
—112 e 112 sdo simétricos
a e —a sdo simétricos

Qual sera entdo a soma de dois nimeros simétricos? Tomemos como exemplo
o nimero 3, que como ja sabe, tem por simétrico o nimero — 3:

3+(=-3)=?

Como se deve lembrar de classes anteriores, a primeira coisa a fazer para
resolver esta operagao ¢ eliminar os parénteses. Como temos dois sinais
diferentes + e —, multiplicamos + por — e obtemos o sinal negativo. Dai
que passemos entao a ter uma subtracg¢ao:

3-3=0 ou 3+(-3)=0

MATEMATICA - MODULO 1
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Podemos, entdo, concluir que:

A soma de dois numeros simétricos ¢ sempre igual a zero.

Antes de continuarmos, vamos fazer uma revisao da regra dos sinais que vocé
jéaprendeu na li¢do anterior:

FAZENDO REVISOES...

Vamos recordar que :

1 - Se multiplicarmos dois nimeros com o mesmo sinal, o resultado sera
positivo.
2 - Se multiplicarmos dois nlimeros com sinais contrarios, o resultado sera

negativo.

Se temos (+) (+), o resultado ¢ positivo (+)

Se temos (+) (— ), o resultado € negativo (—)
Se temos (— ) (+), o resultado € negativo (—)
Se temos (—) (=), o resultado ¢é positivo (+)

Dai que se tivermos — (—5)=+5 pois sdo dois sinais iguais a
multiplicarem-se entre si.

CAA

Ora muito bem, esperamos que esteja a acompanhar a matéria sem grandes

dificuldades até aqui. Se estiver a achar esta matéria um pouco dificil, va até
ao CAA e tente estudar com outros colegas de estudo ou ponha as suas

questoes ao Tutor.
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NN

74

dados:
a) 6+6=
b) 13+ (-13)=

¢) -ata=

g)
h)

d x+(=x)=

e) 4-4=

niumeros:

b) 100
¢) 408

»

g)
h)

D

ﬁ\\ EXERCICIOS
1. Determine o resultado das somas seguintes € escreva-o nos espagos

15+ 15=
m-m=

104 + (—104) =
1+1=
2003 — 2003 =

2. Indique, nos espacos dados, o simétrico de cada um dos seguintes

—800
197
—2004
30
1000

Muito bem! Agora consulte a Chave de Correcgao dada
em seguida para ter uma ideia da sua aprendizagem.

33
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R N NN NN NN NN NN

—<.] CHAVEDE CORRECCAO
& 1. a)0 b)0 ¢)0 d)0 e0 H0 g0 ho DO jo
2. a)7 b)-100 ¢)-408 d)1 e -9 800 g)-197

h)2004  i)-30  j)—1000

Entdo ... acertou em todas as respostas? Bom trabalho!
Se ndo acertou em nenhuma resposta, reveja a ligao e
tente resolver os exercicios de novo.

Todos os dias centenas de jovens
Mocambicanos contraem o virus da SIDA. Se
nada fizermos para alterar esta situacao
corremos o risco de desaparecer como
Nacao.

Jovem, diga nao a SIDA e contribua para um
futuro melhor e um pais prospero.
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LICAO 5 - MODULO DE UM NUMERO INTEIRO

LICAO
N°5

MODULO DE UM NUMERO INTEIRO

e e e e e e e
OBJECTIVOS DE APRENDIZAGEM

No final desta licao, vocé sera capaz de:

@ Indicar os subconjuntos do conjunto Z.
@ Determinar o valor absoluto de um ndmero inteiro.

Material de apoio necessario para completar a licao:

@ Régua graduada
@ |4pis e borracha

Tempo necessario para completar a licao:

@ 45 minutos
e e e e e e e S

Subconjuntos do conjunto Z

Ora acabamos de aprender que o conjunto Z € o conjunto dos numeros
inteiros relativos, que sdo 0s niimeros inteiros positivos, negativos e o zero.

Z tem varios subconjuntos, ou seja tem varios conjuntos nele contidos:

1. O conjunto dos nlimeros naturais ndo incluindo o zero, que como ja sabe,
se representa por N.

2. O conjunto dos nimeros inteiros positivos incluindo o zero, que se
representa por Z* .

3. O conjunto dos numeros inteiros positivos nao incluindo o zero, que se
representa por Z.*.

4. O conjunto dos nimeros inteiros negativos incluindo o zero, que se
representa por 7.

5. O conjunto dos numeros inteiros negativos nao incluindo o zero, que se
representa por 7.

MATEMATICA - MODULO 1
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LICAO 5 - MODULO DE UM NUMERO INTEIRO

il

Veja por exemplo a representagao dos elementos do conjunto dos nimeros

inteiros positivos incluindo o zero:

={0,1,2,3,4,5,6,....}

ACTIVIDADE

Indique agora vocé os elementos dos seguintes conjuntos:

a) 7,

b Z

) Zr

d N

Optimo! Agora compare a sua representagio com a
Chave de Correcgao que lhe oferecemos ja de seguida.

CHAVE DE CORRECCAOQ

a) Z ={...,—5 —4,-3,-2, -1,0}
_4, -3, -2, _1}
0 Z'={1,2,3,4,5,6,..}

d N={1,2,3,4,5,6,7,...}

Nota: Recorde-se que as reticéncias
significam que o conjunto tem mais
elementos com as mesmas caracteristicas.
Dai que ao representarmos elementos de
um conjunto com nimeros negativos, se

coloquem as reticéncias a esquerda.

Entdo acertou em todas as alineas? Parabéns! Continue

com o estudo desta licdo. Se tiver dificuldade nesta
matéria, tente estudar com um colega de estudo, ou visite
0 CAA e pega ajuda ao Tutor.
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LICAO 5 - MODULO DE UM NUMERO INTEIRO

Modulo ou valor absoluto de um namero inteiro

Observe a recta graduada que se segue. Sao dados os numeros 3 e —3.

\ \
r N
[ N (N R N S
T
0

S e — 1 >

| ‘I | |
| | | |
-5 -4 -3 -2 -1 1.2 3 4 5

Repare que a distancia de 3 a zero ¢ de 3 unidades; ¢ a distincia de -3 a
zero também ¢ de 3 unidades (embora no sentido oposto).

)
&/

O valor absoluto de um numero define-se como sendo a distancia
deste nimero a zero na recta graduada.

Assim, o valor absoluto de 3 ¢ 3, o valor absoluto de —3 € 3 e representa-se
da seguinte maneira:

B[=3  [3[=3

Portanto, como pode concluir, caro aluno, o valor absoluto de um nimero
obtém-se tirando-se-lhe o sinal.

Exemplos:

6l=6  |-8[=8 0[=0

MATEMATICA - MODULO 1
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LICAO 5 - MODULO DE UM NUMERO INTEIRO

Agora vamos determinar em conjunto os médulos dos seguintes niimeros:

Como vé caro aluno, primeiro fizemos a operagao

3-5==2
e so depois ¢ que determinamos o modulo de —2 que € 2.
Como deve estar recordado, o modulo de um niimero obtém-se
tirando-lhe o sinal + ou—, ficando esse nimero positivo e sem
necessidade de se escrever o sinal (+).

Falar de médulo ou valor absoluto, caro aluno, como ja vimos, ¢
falar de distancia (de um niimero a zero), e a distancia nunca ¢
negativa, ¢ sempre positiva.

Vamos fazer mais uma resolu¢ao em conjunto determinando o seguinte
modulo:

| 2] =2

Basta retirar o sinal negativo e o resultado € 2. Nao se esquega
que falar de médulo de -2 ¢ falar da distancia que vai da origem
até ao ponto —2 na recta graduada e como sabe a distncia ¢
sempre positiva.

Agora, sozinho ou com ajuda de um colega, tente
fazer as seguintes actividades.
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LICAO 5 - MODULO DE UM NUMERO INTEIRO

ACTIVIDADE

Determine o modulo ou valor absoluto de cada um dos seguintes niimeros e
escreva-o nos espagos em branco:

L |-1-4|=
2 1920 =
3 | -5 |:
4. | 25| - - 15]|=
Muito bem, caro aluno. Agora consulte a Chave de Correc-
-¢30 que lhe apresentamos a seguir, para ver como se faz a
resolugao:
N CHAVE DE CORRECCAO
@ Primeiro fez-se a operagdo—1—-4=-5,a
1. | -1 -4 | = | -5 | — 5 [seguir fez-se a operagio do modulo de —5
que és.

2. 11920 | = 1920

A resposta ¢ clara, pois sendo 1920 um numero
positivo, o médulo ¢ igual a si proprio.

Com o modulo, o sinal (—), negativo, transforma-se em

3. | -5 | =5 positivo.
Note que o moédulode 25é25¢e0

4. | 25| - | - 15 | =25 — 15 = 10 |modulode —15¢ 15, entdo na opera-
¢do calcula-se: 25— 15=10.

R R R R R R R R N NN NN NN NN
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LICAO 5 - MODULO DE UM NUMERO INTEIRO

ﬁ\\ EXERCICIOS
N 1. Determine o valor absoluto dos nimeros seguintes e escreva-o nos
espagos dados:
a) [7] =
b) [-7] =
¢) |-35] =
d) [7-3] =
e) |3-11] =
D 3-7 -4 =
2 |-10/-I3| =

2. Querelacao existe entre os valores absolutos dos nimeros 37 ¢ —37?
Assinale com um v'a resposta correcta:

v
a) Sdo pares. j

b) Saoiguais. j

3. Qual ¢ adistancia da origem ao ponto, ou seja: da origem a cada um dos
numeros que se seguem? Utilize os espagos dados para escrever a sua
resposta:

a) 5

b) -5
c) 14
d 14

Excelente trabalho! Consulte agora a Chave de
Correcgao que lhe sugerimos ja a seguir.
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LICAO 5 - MODULO DE UM NUMERO INTEIRO

CHAVE DE CORRECCAOQ

il

1. a)7 b) 7 ¢) 35 d)|7-3| =4|=4
e)3-11| =|-8=8

—4=@-4=0
\ Primeiro calcula-se a diferenga

g) [-10] - |5[=10-5=5 3-7queé—4.

2. b) Sdoiguais, pois [37|=|— 37|

3. a) E5. ¢) E 14.

b) E5. d) E 14.
e e s N

Uma gravidez ndo planeada ira mudar a
sua vida.

Concretize os seus sonhos e as suas
ambicdes.

Faca planos para o seu futuro! Por isso
evite a gravidez prematura abstendo-
-se da actividade sexual.

41
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LICAO 5 - MODULO DE UM NUMERO INTEIRO

A SIDA

A SIDA ¢ uma doenca grave causada por um virus. A
SIDA néo tem cura. O nimero de casos em
Mogambique esta a aumentar de dia para dia.
Proteja-se!!!

Como evitar a SIDA:
= Adiando o inicio da actividade sexual para
quando for mais adulto e estiver melhor

preparado.

= Nao ter relagdes sexuais com pessoas que tem
outros parceiros.

= Usar o preservativo ou camisinha nas relagoes
sexuais.

2 Naoemprestar nem pedir emprestado, laminas
ou outros instrumentos cortantes.
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LICAO 6 - ADICAO E SUBTRACCAO COM NUMEROS INTEIROS NA RECTA GRADUADA

LICAO
N°6

ADICAO E SUBTRACCAO COM NUMEROS
INTEIROS NA RECTA GRADUADA

e e e e e e e
OBJECTIVOS DE APRENDIZAGEM

No fim desta licao, vocé serd capaz de:

@ [fectuar operacoes de adicao e subtraccao em Z na recta
graduada.

Material de apoio necessario para completar a licao:

® Régua graduada
@ |4pis e borracha

Tempo necessario para completar a licdo:

@ 45 minutos

s Nt S|

Operacoes de adicio e subtraccio em Z na recta
graduada

Na ligao anterior vimos como se representam os nimeros inteiros numa recta
graduada. Vamos, pois, nesta licdo usar esses conhecimentos para fazer
operagdes (adicao e subtrac¢do) na recta graduada.

Recapitulando, voce j& sabe que o valor absoluto de um niimero ¢ igual a
distancia da origem (zero) a esse niimero, como pode ver numa régua:

|||||||||‘|||||||||‘|||||||||v|||||||||‘|||||||||‘
0o 1 2 3 4 5| [3[=3

Para determinar o modulo (valor absoluto de um numero), basta determinar a
distancia da origem até esse numero.

MATEMATICA - MODULO 1
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LICAO 6 - ADICAO E SUBTRACCAO COM NUMEROS INTEIROS NA RECTA GRADUADA

ACTIVIDADE

Vejamos o seguinte exemplo:

graduada:

Um camido sai de um armazém em Moma com sacos de milho. Percorre uma
distancia de 3 km e descarrega parte da mercadoria.

Depois continua até a préxima loja que fica a 2 km de distancia da primeira.
Qual foi a distancia total percorrida pelo camido?

Vejamos como podemos representar o percurso do camidao numa recta

3Km + 2Km
/-/\’\/—/\‘\

I A
I R R
0O 1 2 3 4 5

Portanto, para resolver este problema basta adicionar a distancia de zero a 3
com a distanciade 3 a 5, ou seja, basta adicionar 3 km + 2 km =5 km.

3Km + 2Km — ototalé5

PRGN

— >

I S B
I B B
0O 1 2 3 4 5

Como vé, caro aluno, € facil fazer uma operacao de
adi¢ao narecta graduada. E como sera que se fazem
operagoes de subtrac¢cdo? Vejamos...

ACTIVIDADE

Consideremos agora um outro exemplo de um camiao que sai de um armazém
com sacos de mandioca para fazer uma entrega numa loja que ficaa 7 Kmde
distancia do armazém. No regresso ao armazém, o camiao avaria passados 4
Km. A que distancia se encontra o camido do armazém? Portanto, o camido
percorre primeiro a distdncia de 7Km até a loja. Depois percorre uma
distancia de 4 Km no sentido inverso, até avariar.
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LICAO 6 - ADICAO E SUBTRACCAO COM NUMEROS INTEIROS NA RECTA GRADUADA

Vejamos agora como representar o percurso do camido na recta graduada.

Armazém Loja
v
—tt
o 1 2 3‘% 4 5 6 ?
]

Avaria

Para calcular a distancia de onde o camido avaria até ao armazém,
subtraimos a segunda distancia da primeira.

Armazém Loja

y
A

3Km 4Km

Portanto: 7Km—-4Km=3Km

( Esperamos que nao tenha tido muita dificuldade na \
compreensao das operagdes de adi¢ao e subtrac¢ao
narecta graduada. Se estiver com dificuldades, tente
ler a matéria de novo.

Nao se esqueca de que pode também visitar o CAA,
onde pode estudar com outros colegas de estudo ou

por questoes ao seu Tutor. Nao desanime! Vocé esta
aprogredir. Bom trabalho!

Faga agora uma pausa de 10 minutos e depois con-

tinue o seu estudo com os exercicios praticos que se
seguem.

MATEMATICA - MODULO 1
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LICAO 6 - ADICAO E SUBTRACCAO COM NUMEROS INTEIROS NA RECTA GRADUADA

LN EXERCICIOS
7
. ﬁ 1. Utilizando a recta graduada que lhe propomos em cada um dos exercicios
N seguintes, resolva as seguintes operagdes e escreva os resultados nos
espagos dados:
a) 5+2=

by 7-2=

©) 3+2+5=

d 8-7=
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LICAO 6 - ADICAO E SUBTRACCAO COM NUMEROS INTEIROS NA RECTA GRADUADA

2. Assinale com um v'as operagdes representadas nas seguintes rectas

graduadas?

a)

b)

v
1
.3+5=8 j
]

3+5=9

5+3=8

A4

v
6-4=2 j
6-3=2 j
—4+6=2 j

Excelente trabalho! Agora compare as suas respostas
com a Chave de Correcgao que lhe propomos a seguir.
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LICAO 6 - ADICAO E SUBTRACCAO COM NUMEROS INTEIROS NA RECTA GRADUADA

CHAVE DE CORRECCAO
50

1. a) 5+2=7

A\ 4
v

A\ 4
A\ 4

2. a) B.
b) A.
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LICAO 6 - ADICAO E SUBTRACCAO COM NUMEROS INTEIROS NA RECTA GRADUADA

Acertou em todas as respostas? Bravo! Estaa
progredir no seu estudo! Se nao acertou em todas as
respostas, ndo desanime... tente estudar a licdo com
outros colegas e depois resolva os exercicios de novo.

CAA

Se achar a resolugdo destes exercicios um pouco dificil, visite o Tutor no CAA

para esclarecer as suas duvidas. Nao se esqueca que pode também visitar o
CAA para estudar em conjunto com outros colegas de estudo. Por vezes,
estudar com outros colegas ¢ mais facil e mais divertido!

R RN NN NN NN NN

Proteja-se da SIDA e ajude a criar um

futuro saudavel parasi e
para Mocambique.
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LICAO 6 - ADICAO E SUBTRACCAO COM NUMEROS INTEIROS NA RECTA GRADUADA

A COLERA

A colera ¢ uma doenca que provoca muita diarreia,
vomitos e dores de estomago. Ela ¢ causada por um
micrébio chamado vibrido colérico. Esta doenga ainda
existe em Mogcambique e € a causa de muitas mortes no
nosso Pais.

Como se manifesta?

O sinal mais importante da colera ¢ uma diarreia
onde as fezes se parecem com agua de arroz. Esta
diarreia ¢ frequentemente acompanhada de dores de
estdmago e vomitos.

Pode-se apanhar célera se:

<2 Beber dgua contaminada.

< Comer alimentos contaminados pela 4gua ou pelas
maos sujas de doentes com colera.

Tiver contacto com moscas que podem transportar os
vibrides coléricos apanhados nas fezes de pessoas
doentes.

Utilizar latrinas mal-conservadas.

Nao cumprir com as regras de higiene pessoal.

0o

Como evitar a colera?

Tomar banho todos os dias com 4gua limpa e sabao.
Lavar aroupa com agua e sabao e seca-la ao sol.
Lavar as maos antes de comer qualquer alimento.
Lavar as maos depois de usar a latrina.

Lavar os alimentos antes de os preparar.

Lavar as maos depois de trocar a fralda do bébé.
Lavar as maos depois de pegar em lixo.

Manter a casa sempre limpa e asseada todos os dias.
Usar agua limpa para beber, fervida ou tratada com
lixivia oujavel.

Nao tomar banho nos charcos, nas valas de drenagem
ou agua dos esgotos.

O 000000V VLOYVOY

O
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LICAO 7 - ADICAO E SUBTRACCAO EM Z SEM O USO DA RECTA GRADUADA

LICAO
N°Y

ADICAQ E SUBTRACCAOQ EM Z SEM O USO
DA RECTA GRADUADA

e e e
OBJECTIVOS DE APRENDIZAGEM

No fim desta licao, vocé sera capaz de:

@ [fectuar operacoes de adicao e subtraccao de numeros positivos
e negativos.

@ Efectuar operacoes de adiciao e subtraccdo em Z sem o uso da
recta graduada.

@ Aplicar as propriedades da adicao nas operacoes.

Material de apoio necessario para completar a licao:

@ Lapis e borracha

Tempo necessario para completar a licao:

@ 45 minutos
e e e N e P R e S e P

Operacoes de adi¢ao e subtracc¢ao
de numeros positivos e negativos

Em classes anteriores aprendeu como adicionar dois nimeros positivos.
Ainda se lembra?

FAZENDO REVISOES...

Ambos 0s nimeros sao positivos,
Exemplol: = (+4)+(t])=4+1=3 por isso o resultado da soma

também ¢ positivo.

Como ambos os nimeros sao positivos, podemos também dispensar os
parénteses ¢ os sinais de (+) que estdo dentro de parénteses podendo assim
ficar:

4+1=5

Exemplo2: 8+12=20
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LICAO 7 - ADICAO E SUBTRACCAO EM Z SEM O USO DA RECTA GRADUADA

Adicionando dois numeros positivos o seu resultado ¢ sempre
positivo.

Agora vamos adicionar dois nimeros com sinais contrarios:

Exemplo: (+3) + (-2)

Para efectuar esta operacao, temos de identificar primeiro o nimero com
maior valor absoluto. Vejamos... neste caso ¢ 3:

|13]=3 e |- 2|=2

Entao, subtraem-se os dois nimeros e o resultado tera o mesmo sinal do
nimero com maior valor absoluto:

(+3)+(2)=3-2=1 Temos um resultado com um numero
com sinal positivo, pois 0 numero
com maior valor absoluto ¢ 3.

Para adicionar dois nimeros com sinais contrarios,

subtraem-se os numeros € o resultado tera o sinal do
namero com o maior valor absoluto.
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LICAO 7 - ADICAO E SUBTRACCAO EM Z SEM O USO DA RECTA GRADUADA

ACTIVIDADE

Agora faga vocé os calculos para as adigdes seguintes:

1. (+5)+(-6)=

Resolucio:
Para efectuar esta operacdo vamos subtrair 6 € 5 e o resultado sera
negativo porque 6 tem maior valor absoluto:

(+5) +(-6)=-1
2. 7+(-1)=
Resolucio:

Para efectuar esta operacdo vamos subtrair 7 ¢ 1 e o resultado sera
positivo porque 7 tem maior valor absoluto:

7+(=1)=6
3. (-8)+(+2)=
Resolucio:

Para efectuar esta operacdo vamos subtrair 8 e 2 e o resultado sera
negativo porque 8 tem maior valor absoluto e tem sinal negativo,

portanto:

(-8) +(+2)=-6
4. 7 +12=
Resolucio:

7+12=19 pois ambos 0s nimeros sao positivos.

33
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LICAO 7 - ADICAO E SUBTRACCAO EM Z SEM O USO DA RECTA GRADUADA

Agora vamos adicionar dois nlimeros negativos:
Exemplo:

(4)+(-1)=

Para adicionar dois nimeros negativos, adicionam-se os valores absolutos de
ambos os numeros e o resultado tera o sinal (—), entao:

(—4) + (-1)=-5

Agora tente vocé fazer a seguinte operagao:

8+ (-3)=

Como vé, —8 esta fora de parénteses por ser a primeira parcela, entao:

-8+ (-3)=-11 O resultado tem sinal negativo

Operacoes de adicio e subtraccio em Z sem o uso da
recta graduada

Agora vai estudar as operagoes de adi¢ao e subtracgdo sem o uso da recta
graduada. Para tal vai aprender as propriedades da adigao.

Com certeza ainda se lembra do estudo das operagdes
de adicao e subtrac¢do que aprendeu em classes

anteriores. Fazer adi¢oes e subrac¢des nao ¢ muito
dificil...
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Propriedades da adicao

1. Elemento neutro da adicao

Da sua aprendizagem de classes anteriores, decerto sabe que:

3+0=3
assim como

T+0=-7

Portanto, daqui podemos concluir que:

Adicionando (ou subtraindo) zero a um nimero inteiro, o seu valor ¢
esse mesmo nimero, portanto, o seu valor nao se altera. Esta ¢ uma
das propriedades da adigao.

Portanto, para qualquer nimero inteiro relativo a pode-se adicionar zero
sem alterar o resultado da adigao:

acZ —» lé-se: apertence ao conjunto Z

2. Propriedade comutativa da adicao
Para adicionar 2 e 5, podemos seguir dois caminhos diferentes.
1. 2+5="7, comegamos com 2 e adicionamos mais 5, ou

2. 5+2=7, comecamos com 5 e adicionamos mais 2.

Portanto, podemos alterar a ordem das parcelas sem alterar o resultado da
operacao. Podemos entdo escrever:

2+5=5+2=7
A soma de 6 e —4 também pode ser efectuada de duas maneiras:

A.6+(-4H=6-4=2
Neste caso e como ja € do seu conhecimento, desembaragam-se os
parénteses de acordo com a regra dos sinais:

+()=-

Portanto 6 + (—-4) =2
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LICAO 7 - ADICAO E SUBTRACCAO EM Z SEM O USO DA RECTA GRADUADA

56

B. (-(4)+6=-4+6=2
Portanto 6 + (—4)=(-4)+6=2
Daqui pode-se concluir que:

Pode-se alterar a ordem das parcelas numa adi¢ao sem alterar o seu
resultado. Esta ¢ outra propriedade da adi¢ao (comutativa).

Para quaisquer nimeros inteiros a € b pode-se alterar a ordem das
parcelas sem alterar o resultado da adi¢ao. :

at(-b)=a->b

1. ,
2 at(oby— ab LDem()ée()
3. a—(=-b)=a+b B N\ 2
4 a—(ob)= sy L)em()er)

a, beZ lé-se —paeb pertencem ao conjunto Z

3. Propriedade associativa da adigao

Para calcular asomade 8, 5 e 2, também podemos seguir dois caminhos
diferentes:

1. 8+5+2=@8+5+2=13+2=15

comecamos por adicionar o 8 ao 5, e depois adicionamos o 2, ou
2. 8+5+2=8+(5+2)=8+7=15

comegamos por adicionar o 5 ao 2, e depois adicionamos o 8

Daqui podemos concluir que:

Pode-se adicionar trés ntimeros inteiros, somando de forma agrupada os
dois primeiros numeros com o terceiro, ou somando o primeiro nimero
com os dois ultimos também de forma agrupada. O resultado sera sempre
0 mesmo.

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 7 - ADICAO E SUBTRACCAO EM Z SEM O USO DA RECTA GRADUADA

Podemos entdo escrever que:

[(8+5) +2 =8+ (5+2)]

Ou seja, para quaisquer numeros inteiros relativos a, b e ¢, a soma dos
dois primeiros com o terceiro € igual a soma do primeiro com os dois tltimos:

| (atb) +c=a+ (b+c) | a,b,ceZ —» lése a,becpertencem ao

()
&/

conjunto Z

f

Em conclusao:

N

1. Elemento neutro:

at0=a alZ

Adicionando zero a um nimero inteiro, o seu valor € esse mesmo

numero.
2. Propriedade comutativa:

atb=b+a
Numa adic¢ao de duas parcelas, se trocarmos a ordem das
parcelas, o resultado ndo se altera.

3. Propriedade associativa:
(atb) +c=a+ (b+c)

Para quaisquer niimeros inteiros a, b, c, ouseja,a,b,c € Z,
a soma dos dois primeiros com o terceiro ¢ igual a soma do

\K primeiro com os dois tltimos. //

TOME NOTA...

Repare que quando falamos de nlimeros inteiros referimo-nos somente aos
nimeros positivos ou negativos. Mas quando falamos de niimeros inteiros
relativos estamos a falar de numeros inteiros positivos, negativos e o zero.

Muito bom trabalho! Faga uma pequena pausa antes de
passar a resolver os exercicios que se seguem. Se tiver
dificuldade em resolver os exercicios faca uma revisao
desta licao ou tente resolver os exercicios em conjunto

com outros colegas de estudo. Boa sorte!
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LICAO 7 - ADICAO E SUBTRACCAO EM Z SEM O USO DA RECTA GRADUADA

N

S EXERCICIOS
ﬁ Resolva os seguintes exercicios, desta vez sem o uso da recta graduada:

1. 4+0 =

74

—6+0 =

. 34(5) =

. 3-5=

. (=5)+3 =

. 6-(6)=

. —4+(2)=

2
3
4
5
6. —1+(=3)=
7
8
9

L3 (4=

10. 14 - (-10) =

11.25-0=

12.-30-30=

Bravo! Agora consulte a Chave de Correcgao que
lhe damos em seguida para ter uma ideia da sua
aprendizagem.
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LICAO 7 - ADICAO E SUBTRACCAO EM Z SEM O USO DA RECTA GRADUADA

—<.] CHAVEDE CORRECCAQ
" 1. 4+0=4
2. 6+0= -6

3. 34(=5)=3-5=_2

5. (=5)+3=_5+3=_2

R N NN NN NN NN NN

6. ~1+(=3)=-13=-4 Como — (- )=+ sdo dois sinais negativos
seguidos, passam para positivo.

7, 6@6)=6@ 6=12

8. -4 @ 2)=-40Cp=-6 Um sinal positivo seguido de outro
negativo, passa para sinal negativo:

9. —3—(—4):—3+4:1 +(_):_

10. 14— (-10)= 14+ 10 =24

11. 25-0=25

12. -30-30=-60

Entdo, acertou em todas as respostas? Excelente!
Continue o seu estudo passando a licdo seguinte.
Caso contrario, volte a ler a licao e tente resolver os
exercicios mais uma vez . Se nao conseguir acertar em
todas as respostas, procure o seu tutor no CAA ou
mesmo outros colegas de estudo e peca
esclarecimento. Bom trabalho!

\
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LICAO 7 - ADICAO E SUBTRACCAO EM Z SEM O USO DA RECTA GRADUADA

AS DTS

O que sao as DTS?

As DTS sao as Doencas de Transmissao Sexual. Ou
seja, as DTS sdo doencas que se transmitem pelo
contacto sexual vulgarmente dito: fazer amor. Antiga-
mente estas doencas eram chamadas de doencas vené-
reas, pois “Vénus” era o nome de uma deusa grega que
era conhecida como a “deusa do amor”.

Quando suspeitar de uma DTS?
Nas meninas e mulheres

< Liquidos vaginais brancos e mal cheirosos.

< Comichao ou queimaduras na vulva, vagina
ou no anus.

S Ardorao urinar.

< Feridas nos 6rgaos sexuais.

Nos rapazes e nos homens

2 Um corrimento de pus (sujidade) a sair do pénis.
< Feridas no pénis e nos outros 6rgaos genitais.
< Ardoraourinar.
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LICAO 8 - MULTIPLICACAO COM NUMEROS INTEIROS

LICAO
N°8

MULTIPLICACAO COM NUMEROS
INTEIROS

e e e e e e e
OBJECTIVOS DE APRENDIZAGEM

No fim desta licao, vocé serd capaz de:

@ [fectuar as operacoes de multiplicacdo em Z.

Tempo necessario para completar a licao:

@ 45 minutos

s e N s

Operacoes de Multiplicacao em Z

Nas ligdes anteriores aprendeu as operagdes de adi¢do e subtraccdo em Z
(conjunto dos nlimeros inteiros positivos, negativos e zero), com uso da régua
graduada. Vamos entdo ampliar os nossos conhecimentos, avangando para
mais uma operagao:

Multiplicacdo em Z

Consideremos o seguinte exemplo:

23

2 e 3 chamam-se factores da multiplicac¢io o pontinho (e) ¢
sinal da multiplicagao

MATEMATICA - MODULO 1
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LICAO 8 - MULTIPLICACAO COM NUMEROS INTEIROS

Como voce de certo ja sabe, dizer 2+3 (duas vezes trés) € o mesmo que
dizer 3 +3.

Portanto podemos dizer que:
2¢3=3+3

Vamos efectuar a adicdo 3 + 3 narecta graduada, conforme aprendemos na
ligdo anterior:

3 + 3 =6

» »
> >

| |
1 1
0O 1 2 3 4 5 6

>

Portanto 2« 3=3+3=6

Facil, nao ¢? Continue entdo com o seu estudo.

Agora considere a seguinte multiplicacdo:
2+(-3)

Tal como no caso anterior, podemos achar o resultado adicionando as duas

arcelas, ou seja, dizer
p ) ’ (_ 3)

¢ o mesmo que dizer -3+ -3 .

FAZENDO REVISOES...
Vamos recordar... para desembaragar parénteses, seguimos as seguintes
regras dos sinais:

+(+H) =+

+O)= -

—(-)=+
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LICAO 8 - MULTIPLICACAO COM NUMEROS INTEIROS

Mas entdao como se podera efectuar esta operagao na recta graduada?

-3 + -3
— — >

-6 54 -3 -2 -1 0
Portanto:

e (-3)=-3+(-3)=-3-3=-6
Tal como no caso anterior 2 e —3 sdo factores O resultado da
damultiplicacao multiplicacdo

¢ chamado produto.

TOME NOTA...

Regra pratica para calcular o produto de um niimero positivo por um
numero negativo:

1. Acha-se o produto dos valores absolutos dos factores, ou seja, efectua-se
amultiplicagdo sem ter em consideragao os sinais.

Neste caso, como temos 2 « (—3) fazemos a multiplicagdo como se fosse

2 e 3 que tem como resultado 6.

2. Coloca-se o sinal negativo antes do produto, isto ¢, depois de se
multiplicar, coloca-se o sinal (-) antes do resultado. Portanto neste caso
teriamos:

2+ (=3)=-6

Vejamos os seguintes exemplos:
Entdo podemos simplificar a resolu¢do da seguinte maneira:

4+ (-5)=-20

MATEMATICA - MODULO 1
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LICAO 8 - MULTIPLICACAO COM NUMEROS INTEIROS

N

74

7

(<7) «8=—(7+8)=-56
Entdo podemos simplificar a resolu¢do da seguinte maneira:

—7+8=-56

X (—y) =—Xy

)
&/

Em conclusdo:

O produto de um nimero positivo por um niimero negativo ou
vice-versa ¢ um niimero negativo.

EXERCICIOS - 1

Agora faga vocé os calculos para as seguintes operagoes:

1. —6+7=
2. 4+(4)=
3. 10+(-1)=
4. -1+(17)=
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LICAO 8 - MULTIPLICACAO COM NUMEROS INTEIROS

Nao se esqueca de consultar a Chave de Correcgao
que lhe propomos no final desta licdo para ver em
quantas respostas acertou. Acertou em mais de
metade? Esta de parabéns! Se estd a ter dificuldades
dirija-se ao CAA e tente esclarecer as duvidas com

outros colegas de estudo ou com o tutor.

Agora faga uma pequena pausa de 10 minutos antes de

continuar o seu estudo. )

Ora bem, agora vamos estudar a regra pratica para calcular o produto de
dois numeros negativos.

Para calcular o produto de dois nimeros negativos, seguimos as mesmas
regras do caso anterior em que estudamos como calcular o produto de um
numero positivo por um numero negativo: multiplicam-se os factores e

coloca-se o sinal (+) antes do produto.

Vejamos alguns exemplos onde sdo apresentadas varias maneiras de efectuar
as multiplicagdes. Acompanhe cada exemplo com atengao:

1. 2+(-3)=+(2+3)=+6=6

2. (-8)«(-8)=8+8=64

3. —(-5)=-1+(-5)=+(1+5)=+5=5

4. (2)+(4 -3:(2- 4) ¢3=8+3=24

MATEMATICA - MODULO 1
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LICAO 8 - MULTIPLICACAO COM NUMEROS INTEIROS

N

74

\\

Repare que para efectuar uma multiplicacao de dois nimeros negativos, nao

precisa de dar muitas voltas: s6 tem de efectuar a multiplicagao, respeitando

as regras dos sinais.

Por exemplo:

-3 (—4) =12

- (—2) =2  lembre-se de que neste caso consideramos a multiplicagdo

como se fosse
2

—1e (_2) =
()
&/

Podemos concluir entdo que o produto de dois niimeros negativos

¢ positivo.

EXERCICIOS - 2

Resolva agora vocé os exercicios que lhe propomos:
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LICAO 8 - MULTIPLICACAO COM NUMEROS INTEIROS

3. 2.5=
4 (_3).2:
5. —1«8=

Bom trabalho! Compare o resultado dos seus calculos
com os que lhe sugerimos na Chave de Correc¢ao dada
a seguir, para ter uma ideia do seu nivel de aprendizagem.

MATEMATICA - MODULO 1
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LICAO 8 - MULTIPLICACAO COM NUMEROS INTEIROS

R N NN NN NN NN NN

—<.] CHAVEDE CORRECCAQ
T

Exercicios -1

1. —42
2. -16
3. -10
4. —17

Exercicios -2

1.-12
2.-12
3.—10
4.-6
5.-8

6. 7—p pois—(—7)=7,recorde aregrados sinais: — ® —=+

7. 3. (—2) =6 (pois os dois sinais sdo negativos, logo a solucgdo é positiva)
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Acertou em mais de metade? Estd no bom caminho!
Caso contrario, tente resolver os exercicios de novo
ou procure alguém que o possa ajudar a resolver, ou
em casa ouno CAA. Trabalhar com outros colegas

de estudo ajuda a aprender e ndo se torna mondtono.
Nao hesite em trabalhar em grupo ou em sua casa ou
mesmo no CAA. E preciso e ndo desanimar!

Empenhemo-nos no combate e
prevencao da SIDA. Por uma
geracao livre da SIDA!
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LICAO 8 - MULTIPLICACAO COM NUMEROS INTEIROS

AS DTS

O que sdao as DTS?

As DTS sdo as Doencas de Transmissao Sexual. Ou
seja, as DTS sdo doengas que se transmitem pelo
contacto sexual vulgarmente dito: fazer amor. Antiga-
mente estas doengas eram chamadas de doencas vené-
reas, pois “Vénus” era o nome de uma deusa grega que
era conhecida como a “deusa do amor”.

Quando suspeitar de uma DTS?
Nas meninas e mulheres

< Liquidos vaginais brancos e mal cheirosos.

< Comichao ou queimaduras na vulva, vagina
ouno anus.

< Ardorao urinar.

< Feridas nos 6rgaos sexuais.

Nos rapazes e nos homens

< Um corrimento de pus (sujidade) a sair do pénis.
< Feridas no pénis e nos outros 6rgaos genitais.
< Ardor ao urinar.
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LICAO 9 - MULTIPLICACAO E DIVISAO COM NUMEROS INTEIROS

LICAO
N°9

MULTIPLICACAO E DIVISAQO COM NUMEROS
INTELIROS

e e e e e e e
OBJECTIVOS DE APRENDIZAGEM

No final desta licao, vocé sera capaz de:

@ [nunciar as propriedades da multiplicacao em Z.
@ [fectuar a operacao da divisao utilizando as regras dos sinais.

Tempo necessario para completar a licao:
@ 45 minutos

R RN N NN NN NN NN

Nesta li¢cao, vamos continuar a estudar a multiplicacio em Z ¢ as suas
propriedades. Vamos também estudar a divisdo em Z.

Para efectuar operagdes da multiplicagdo em Z, temos de considerar varias

propriedades da multiplicac¢io:

1. Elemento neutro

2. Propriedade comutativa

3. Propriedade associativa

4. Propriedade distributiva da multiplicagdo em rela¢do a adicao
5. Elemento absorvente da multiplicacao

1. Elemento neutro da multiplicacio

Observe com atencao os seguintes exemplos:
le7=7

1+(-10)=-10

Como v€, qualquer nimero multiplicado por 1 ¢ igual a si proprio, quando
esse niumero pertence ao conjunto dos nimeros inteiros relativos: Z.

O nimero 1 chama-se elemento neutro da multiplicacdo. Em termos
matematicos podemos escrever:

lea=a aeZ

MATEMATICA - MODULO 1
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LICAO 9 - MULTIPLICACAO E DIVISAO COM NUMEROS INTEIROS

2. Propriedade comutativa da multiplicacio

Consideremos o seguinte exemplo:

3+5=15

53=15
Como pode observar o resultado de 3«5 ¢ igual ao resultado de 5¢3 que ¢
15. Podemos entao concluir que a propriedade comutativa da multiplicagao

permite-nos alterar a ordem dos factores sem alterar o resultado (produto),
quando os numeros pertencem ao conjunto dos numeros inteiros relativos Z.

Portanto em termos matematicos podemos escrever:

asb=bea abe”Z

3. Propriedade associativa da multiplicaciao

Para aprendermos esta propriedade da multiplica¢do, vamos considerar o
seguinte exemplo:

Je3ed=
Para efectuar esta multiplicagao temos duas alternativas:

1. Podemos comegar por associar e efectuar a multiplicagio dos dois pri-
meiros factores. Teremos portanto:

2-3-4:(2-3)-4:604:24

2. Oupodemos associar os dois Gltimos factores:

2-3-4:2-(3-4):2-12:24

O que podemos concluir?

Exactamente, caro aluno! Podemos efectuar a
multiplicacdo associando os factores dois a dois e 0
resultado mantém-se:

(2-3)-4:2-(3-4)
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LICAO 9 - MULTIPLICACAO E DIVISAO COM NUMEROS INTEIROS

Ora, a propriedade associativa da multiplicacao permite-nos associar os
factores dois a dois sem alterar o resultado, quando os niimeros per-
tencem ao conjunto dos niumeros inteiros relativos Z.

Em termos matematicos podemos escrever:

(aob)oC:ao(boc) a,b,C,EZ

4. Propriedade distributiva da multiplicacdo em relacio a
adicdo e a subtraccao

Conforme fizémos nos casos anteriores, vamos comegar por observar o
seguinte exemplo:

2+(3+5)=?
2+(3+5)=2+8=16

Ou seja, adicionamos primeiro os nimeros que estao dentro de parénteses e a
seguir multiplicamos por dois.

Mas agora vejamos uma outra forma de efectuar o mesmo célculo:
2¢(3+5)="
2 (3+5):2 *3+2+5=6+10=16

Neste caso desembaracamos os parénteses multiplicando primeiro 2 por 3
e depois 2 por 5. O nimero 2 chama-se factor em evidéncia. Finalmente
adicionamos os resultados destas duas operagoes.

Como vé, embora tenhamos efectuado a mutiplicagao de duas formas diferen-
tes, o resultado final manteve-se.

Podemos entao concluir que a propriedade distributiva da multiplicagao
permite-nos.

1. Desembaracar os parénteses multiplicando cada uma das parcelas
pelo factor em evidéncia, isto é, o factor que esta fora dos parénteses.
adicionar o resultado.

2. Pode-se aplicar esta propriedade quando os niimeros pertencem ao
conjunto dos nimeros inteiros relativos Z.
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LICAO 9 - MULTIPLICACAO E DIVISAO COM NUMEROS INTEIROS

Em termos matematicos podemos escrever:

as(btc)=asb+asc a,b,ceZ

factor parcelas

5. Elemento absorvente

Para entendermos o que ¢ um elemento absorvente da multiplicagdo, vamos
tentar resolver o seguinte exercicio:

Quantoé 0+ 4="

Claro que jasabeque 0+4=0

Damesma formaque 4« 0=0

Como v€, ao multiplicarmos 4 por zero, o resultado ¢ zero. Entdo diz-se que
zero € o elemento absorvente da multiplica¢do. Qualquer nimero multipli-
cado por zero € igual a zero, quando esse niimero pertence ao conjunto dos
numeros inteiros relativos Z.

Em termos matematicos podemos escrever:

a+0=0 acZ

Bom trabalho, caro aluno! Faca uma pequena pausa de
10 minutos antes de resolver os exercicios que lhe
propomos de seguida.
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\\

N

74

EXERCICIOS - 1
Resolva os exercicios seguintes aplicando a propriedade distributiva da multi-
plicacdo:

1. 3+(5-2)=

2. -1 (3 + 4) =

3. (6—4) 4=

4. (7 — 7) o1l=

5, 2 (4 - 5) =

[Entﬁo achou dificil fazer os calculos? Esperamos bem \
que ndo! Compare as suas respostas com a Chave de
Correccao que lhe oferecemos no final desta licdo. Esta
de parabéns se acertou em mais de metade das respos-
tas. Continue com o seu estudo.

Caso contrario, tente resolver de novo os exercicios
que errou. Tome nota das suas duividas e apresente-as
ao seu tutor no CAA, ou pega ajuda a colegas de

estudo. j
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LICAO 9 - MULTIPLICACAO E DIVISAO COM NUMEROS INTEIROS

relativos).

Vejamos outros exemplos:
2+(-1)=-7
20+10=2
-15+3=-5

Vejamos o seguinte exemplo:

Divisao em Z

A divisdo ¢ uma operacao que nem sempre ¢ possivel em Z (conjunto dos
numeros inteiros, positivos, negativos ou zero,chamados niimeros também

6+4=15

como V¢ este resultado ndo pertence ao conjunto dos numeros inteiros.

—4+(-2)=2 —— 0-—2deve estar entre parénteses para

proteger o sinal negativo, isto ¢, quando se
colocam dois sinais € necessario que o
ultimo esteja dentro de parénteses para se
poder efectuar a operagao obedecendo as
regras dos sinais

12+(-5)=-2,4 —» ndoépossivelemZ,—2,4ndo ¢ um

numero inteiro, como sabe, € um
nimero decimal.

Repare que as regras dos sinais que aprendeu para a multiplicagdo servem

TOME NOTA...

também para a divisao.
(H)+(5)= ()
(H)+() =)
()+(H)=()
()+()=()

@ Se dividirmos dois factores com sinais
iguais o resultado ¢ positivo.
@ Se dividirmos dois factores com sinais

contrarios o resultado ¢ negativo.
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LICAO 9 - MULTIPLICACAO E DIVISAO COM NUMEROS INTEIROS

Os elementos da operacao na divisao chamam-se dividendo e divisor ¢ o
resultado da divisdo chama-se quociente.

Por exemplo: se tivermos

/4+2\iz

dividendo divisor quociente

~ EXERCICIOS - 2

74

Calcule os seguintes quocientes em Z, caso seja possivel.:

1. 24:6=

2. 12+(-1)=
3. —8+(-4)=
4. 0+3=

5. 48+12=
6. -36+6=

Bom trabalho! Consulte a Chave de Correcgao que
lhe propomos em seguida para ver se acertou nas
suas respostas e se fez o seus célculos correctamente.
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LICAO 9 - MULTIPLICACAO E DIVISAO COM NUMEROS INTEIROS

S s s s N S N S
CHAVE DE CORRECCAOQ

@ Exercicios —1

1. 3+(5-2)=(3+5)—(3+2)=15-6=9

2. —1+(3+4)=(-1+3)+(-1+4)=-3-4=-7
3. (6-4)+4=(6+4)—(4+4)=24-16=8

4. (7-7)+11=(711)—(7+11)=77-77=0

5 2. (4—5) :(—2 . 4)—(—2 . 5) =—8+10=2

Exercicios —2

1. 4

2. 12+(-1)=-12 (Regra dos sinais: divisdo com sinais contrarios: resultado ¢
negativo)

3. -8+(-4)=2 (Pois ambos sdo negativos)

4., 0+3=0 (Zero a dividir por qualquer numero ¢ zero)

5, 48+12=4

6. —36+6=-6

[ Entao? Acertouem todas? Se acertou em mais de \
metade das respostas estd de parabéns! Bravo! Senao
acertou em pelo menos mais de metade, ndo se aborre-
ca. Tente fazer os calculos mais uma vez.

Com a divisdo em Z chegamos ao fim de mais uma
licao. Esperamos que tenha acompanhado com éxito.
Nao se esqueca, sempre que possivel, passe pelo CAA
para discutir alguns aspectos da matéria com o seu tutor

ou com outros colegas. Até a proxima ligao!
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LICAO 10 - OS NUMEROS RACIONAIS

LICAO 0s NUMEROS RACIONAILS
N°10

e e e e e e e e e
OBJECTIVOS DE APRENDIZAGEM

No fim desta licao, vocé devera ser capaz de:

@ |dentificar um numero racional e representd-lo na recta
graduada.

Material de apoio necessario para completar esta licao:

@ Régua e lapis

Tempo necessario para completar a licdo:

@ 45 minutos

s Nt S|

O conceito de numero racional
Nas ligdes anteriores estuddmos dois conjuntos numéricos:

@ Conjunto dos niimeros naturais (N)
@ Conjunto dos niimeros inteiros (Z)

Aprendemos também que o conjunto N esta contido no conjunto Z, isto &,
NCZ

Contudo, como vimos na li¢ao anterior, algumas operagdes, como seja o caso
de algumas divisdes, ndo sao possiveis em Z, por exemplo:

6+4=15 emgque 1,5n3o ¢ um nimero inteiro.

Por isso torna-se necessario ampliar o conjunto Z.
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&\\\\\\f&\\\\\ e acsd epreentssons v ol
&\\\\\\- Como podemos representar a medida da parte cultiva-

da em relacdo a todo o campo?

Bem, todo o campo constitui uma unidade que esta dividida em quatro partes
iguais. Cada uma dessas partes podera ser representada pelo quociente:

4 uma parte de um total de quatro partes

A parte tracejada € constituida por trés das partes em que a unidade foi
dividida e pode representar-se por:

1_3_
3-7=5=075

t N

fraccdo numero decimal

Portanto, a parte tracejada representa-se pelo valor 0,75. Este valor nao
representa uma unidade inteira, mas sim partes de uma unidade, neste caso
trés partes. Como, por defini¢ao, os nimeros inteiros sao aqueles que
representam unidades inteiras, este valor entdo nao é considerado um
niimero inteiro. E um novo tipo de nimero a que se chama fracgéo.

Surge, deste modo, um novo conjunto de nimeros, que se chama conjunto
das fraccdes. Os elementos deste conjunto denominam-se fraccoes. Ao
conjunto das fracgdes chama-se conjunto dos Numeros Racionais , e
designa-se por Q.

Q

AS ~
FRACCOES Q=2 |/ {fraccdes }
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O conjunto dos numeros Racionais (Q) inclui também o conjunto dos nimeros
inteiros (Z).

Como vimos no exemplo anterior, os numeros racionais (Q) podem ser
representados por:

3
F A J—
racgoes

ou
Numeros decimais 0,75

Observe os exemplos seguintes:

mm 0,75:%

0,5= 2 _1
100 4
7=
1
4-8
2

Como pode reparar, qualquer nimero inteiro pode ser escrito sob forma de
fraccao, portanto todos os elementos de Z (numeros inteiros), também sao
Racionais (Q).

)
&/

Podemos dizer que Nimero Racional é todo

aquele que pode ser escrito sob forma de fraccao.
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N

;\\
}/

EXERCICIOS - 1

1. Escrevanos espacos dados, as fraccdes que representam a parte

tracejada em cada uma das seguintes figuras:

(@)

m

7

W-

l

T

PN

! E@
(c) gj 1

(d)

i

i

/// 9
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LICAO 10 - OS NUMEROS RACIONAIS

(e)

i
|

(f)

Agora consulte a Chave de Correccdo que lhe
oferecemos no final desta licdo. Bom trabalho!
Acertou em 4 ou mais perguntas? Bravo! Caso
contrario, volte a ler a licao e tente resolver os
exercicios de novo.

Representacio grafica de fracgoes

Ja vimos como fazer a representacdo dos numeros inteiros na recta graduada.
Agora vamos ver como representar nimeros fraccionarios.

1
Vamos marcar na recta graduada o nimero )
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Sabemos que % =0,5, portanto

narecta graduada vamos marcar 0,5cm, isto €, estamos a comparar a recta
graduada com a régua graduada.

1 , | P
Agora vamos marcar —— narecta graduada. Esté claro que —— ¢ simétrico
2

1 . A
de — portanto deve ficar a mesma distancia do zero, mas do lado esquerdo.

Veja também a marcagao de _% = —0, 75 narecta graduada.
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N
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EXERCICIOS - 2

1. Marque os pontos correspondentes as seguintes frac¢des € nimeros
decimais na recta graduada que se segue:

1
b) -0,4 ¢) 1,5 d)25 e) -2,5

Compare as suas respostas com as que lhes propomos
na Chave de Correc¢ao dada em seguida para medir a

sua aprendizagem.
CHAVE DE CORRECCAO
Exercicios - 1
B R N R R B
-y by 97 oy 97 Dy
Exercicios - 2
1.
2 1
4 25
e
-3—25 -2 -1 —-04 0 1 15 2 3
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o

[Entﬁo em quantas respostas acertou? Se acertou em 4 estA
aprogredir. Parabéns! Se acertou em menos, nao
desanime, volte a ler a licao e a fazer os exercicios. Nao se
esqueca que se tiver diividas pode recorrer ao tutor no
CAA.

Se estiver a encontrar dificuldades no estudo desta matéria,
recomendamos que procure um colega de estudo e tente
estudar em conjunto. Vai ver que passara a achar o estudo

mais agradavel. )

Diga nao a SIDA e ajude o
pais a crescer!
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LICAO
N° 11

COMPARACAO DE FRACCOES

e e e e e e e
OBJECTIVOS DE APRENDIZAGEM

No fim desta licao, vocé devera ser capaz de:

@ Ordenar; comparar.

@ Ordenar nimeros racionais
@ Comparar numeros racionais

Material de apoio necessario para completar esta licao:

@ Régua e lapis

Tempo necessario para completar a licao:

@ 45 minutos

R N NN NN NN NN NN

Comparacao de fracgoes

A comparagao de fracgdes ou nimeros racionais tem a ver com a ordenagao
em Q. Mas antes de prosseguirmos recordemos alguns simbolos matematicos
que vocé ja aprendeu em classes anteriores:

> Este simbolo significa maior que

< Este simbolo significa menor que

Sabemos que um eixo ¢ uma recta orientada, sendo o seu sentido da
esquerda para a direita, portanto quanto mais a direita estiver um nimero,
maior sera o valor de x. Para comparar dois numeros racionais basta
representd-los num eixo e verificar qual deles se situa mais a direita. Repare na

seguinte representagao:
| 1 3,5
7 3 4 % +2,5
Lo I I AN TR N NN T N I | | >
| L B B | 1 1 1 1 1 | 1 1 1 | 1 | |
-2 —1 0 +1 +2 +3 +4
—2<—¥<—1<—%< 0 < +% < +1< +% < +2 <425 < +3 < +4
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Portanto, para comparar nimeros racionais, bastara:

1. Verificar se os nimeros s3o positivos ou negativos, isto €, se os pontos
que os representam na recta graduada se situam mais para a direita ou
para a esquerda da origem (zero).

2. Verificar qual o seu valor absoluto, isto é, qual a distancia de cada um
desses pontos a origem.

TOME NOTA...

Nao se esqueca que os numeros crescem da esquerda para a direita na recta
graduada.

Repare nos exemplos seguintes:

0<+5 O<+§ 0<+3,9

Zero ¢ menor do que qualquer niimero positivo.

1
-5<0 —§<0 -3,9<0

Zero é maior do que qualquer niimero negativo.

-5,1<+5,1 _5<+Z
3

Qualquer numero negativo ¢ menor do que um nimero positivo.

ACTIVIDADE

. 2
Vamos agora fazer a comparagao entre + 3 e+ 3
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LICAO 11 - COMPARACAQ DE FRACCOES (RACIONAIS)

Repare que ambos os niimeros sdo positivos. Se os representarmos na recta
graduada teriamos a seguinte representacao:

2 7
"5 '35
| : l I ! l —
0 0,5 1 1,5 2
Portanto:
2 7 N 2 7
+—|<|[+—|entao+—< +—
5 5 5 5

Dividindo duas laranjas por cinco pessoas e sete laranjas também por cinco
pessoas, naturalmente que terao maiores pedacos os que dividirem sete
laranjas por cinco pessoas.

De dois numeros racionais positivos, ¢ menor o que tiver menor valor

absoluto.
ACTIVIDADE
Compare os seguintes nimeros racionais:
a) 3oL h 6.3
4 4 5 5

Vejamos como ficam na recta graduada.

a)
32075 e L 20,25
4 4

1 .3
1 t7
I I I ——— I —
-3 -2 -1 0 1 2 3
l<— ta <3
4| <[4 entdo 2

89
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b) E=1,2€§:O,6
5 5
3 .6
+§ +5
I : : — I —>
-3 -2 —1 0 1 2 3
3 . 3 6
—| < |—|entao — < —
5 5 5
~ 2 7
Facamos agora a comparacao entre — ge — g

Repare que ambos os niimeros sdo negativos. Se 0s representarmos na recta
graduada teremos a seguinte representacao:

7 2
5 5
ST ST ST
-2 -1,5 -1 -0,5 0
Portanto:

2 7 N 7
——|<|-—| entdo ——>——
‘ 5 5

De dois niimeros racionais negativos, ¢ maior o que tiver menor valor

absoluto.
ACTIVIDADE
Compare os seguintes niimeros racionais
a) _E e _l
4 4
by e
6 6
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Vejamos como ficam na recta graduada
a)
3. O,756—l=—0,25
4 4
31
4 4
| | | I | I | | | | ’
-3 -2 -1 0 1 2 3
1 . 3
- —|< |- —|entdo——> - —
4 4
b)
—2:—0,836—1:—1,17
6 6
L _5
6 6
. —_— . . —
-3 -2 -1 0 1 2 3
5 . 7
——|<|-—|entdo — —> - —
6 6
Faga uma pequena pausa antes de continuar.

91
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- COMPARACAO DE FRACCOES (RACIONAIS)

Comparacao de alguns nimeros racionais
Veja os seguintes exemplos:
Exemplo 1:

Vamos agora comparar os nUmeros racionais que s€ seguem:

1 3
+— e +=—
3 4
Como vé estes numeros apresentam denominadores diferentes. Para facilitar a
compara¢ao, vamos reduzi-los ao mesmo denominador, achando primeiro o
minimo multiplo comum ou menor multiplo comum (m.m.c.) para ambos
0S nimeros:

1 4 3 9
+t—=+— e +-=+—
3 12 4 12

Repare que ambos passaram para o mesmo denominador 12, mas como?

Os multiplos de 3 sdo: 3,6,9,12,15,18,.....
Os multiplos de 4 sdo: 4,8,12,16,20,24 ....

Agora esta claro que o menor multiplo comum a3 e4 ¢ 12, pois € o
primeiro multiplo que encontramos e que ¢ comum para ambos. Entdo o
denominador sera 12.

Para passarmos % para denominador 12, bastara multiplicar o

denominador 3 por 4 ¢ o numerador 1 também por 4 , obtemos

assim i ou seja: - 4_ 4
12 04 se®

3. 4 12

W | —

Para passarmos 3 para o denominador 12, bastara multiplicar o
4

denominador 4 por 3 e o numerador 3 também por 3 , obtemos
3«3 9

.9 .
assim —, Ouseja:  — A —
12 4 4 « 3 12
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FAZENDO REVISOES...

Jé& sabe que para achar o minimo miiltiplo comum (m.m.c.) entre dois

numeros racionais € preciso encontrar dois factores, em que um multipli-
que o denominador e o numerador da primeira frac¢ao € o outro
multiplique o denominador e o numerador da segunda frac¢do, de
modo a obter denominadores iguais.

Continuando depois desta pequena revisao.

Como vé ja temos 0 mesmo denominador e ¢ mais facil fazer a comparacao.

Como ambos os nimeros sao positivos podemos escrever:

12

<

9
+ —
12

~ 4 9
entdo + —<+—
12 12

Assim podemos afirmar que:

Exemplo 2:

Vamos agora comparar dois nlimeros racionais negativos, de denominadores

diferentes: ) 1

—_—— e —_——
5 6

Da mesma forma como fizemos com o exemplo 1, vamos achar o mimino
multiplo comum (m.m.c.) para estes dois nimeros:

2 12 1 5

—— e [ p—
5 30 6 30
Como vé ja temos o mesmo denominador e a comparagao sera mais facil.

Como ambos 0s nimeros sdo negativos, podemos escrever:

12 S| . 5

——|{>|-—| entao ——<——

30 30 30 30
entdo podemos afirmar que: _2 < _1
5 6

93
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FAZENDO REVISOES...

O valor absoluto de um nimero define-se como sendo a distancia deste
numero até ao ponto zero na recta graduada.

@ Ovalorabsoluto de 3 ¢ 3 erepresenta-se da seguinte maniera:
3=3

@ Ovalorabsoluto de -3 é 3 e representa-se da seguinte maniera:
[-3=3

Portanto, como pode concluir, caro aluno, o valor absoluto de um nimero
obtém-se tirando-se-lhe o sinal.

Bom, vejamos agora mais uns exemplos de ordenacao de fracgoes:

) ) 1
1. Consideremos o conjunto 4= {—2; 2,5; —Z; 0; 5, -0, 75}

Vamos colocar em ordem crescente os elementos do conjunto dado.

Para ser facil podemos transformaro — — num ntimero decimal; dividindo

o 1 por 4 ou seja —% =-0,25
Utilizando o método anterior da compara¢do podemos concluir que

- 2<-075<0,25<0,5 < 2,5

Agora veja a ordenacdo destes nimeros:

A ={—2; -0,75; —%; 0; 2,5; 5}

Também podemos representar esta ordenagao da seguinte maneira:

—2<—O,75<—%<O<2,5<5
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Se achar que ao fazer a ordenagao se pode esquecer de
algum niimero ou ter divida sobre a sua posi¢ao, trace
uma recta graduada e represente os nimeros nesse

eixo.

Bom, agora ordene vocé o conjunto seguinte: j

ACTIVIDADE

1. Considereoconjunto B = {3; -1 %; 0; %; —%}

Coloque os elementos deste conjunto em ordem crescente.

Muito bem! Veja se obteve a seguinte ordenacao:
= —Z; ~L0; i; 2; 3
5 32

935

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 11 - COMPARACAO DE FRACCOES (RACIONAIS)

2., Utilizando 0 mesmo pensamento logico, vamos agora ordenar o conjunto
B em ordem decrescente:

B=13: 3.4 0: —1: _7 ou 3>§>£>O>—1>—Z
b 2 b 3 b b b 5 2 3 5
Recordando:
Podemos comparar dois nimeros usando os simbolos de:
> Maior do que
< Menor do que
= Iguala
de modo a obter afirmacdes verdadeiras. Veja os exemplos que se seguem:

Exemplo 1: % =0,5

5 3
Exemplo 2: ——<-=
7 7
Exemplo 3: _3 > _4
7 5

N

74

ﬁ\\ EXERCICIOS
1. Insira os simbolos de <, >, ou=nos espagos dados de forma a obter

afirmacoes verdadeiras:
3
a) — -9
) 4
b U _u
3 3
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13 23
c) — bl
7 14
d) 2 -0,6
3
5 3
e [ — J—
53]
H - 1 0,25
4 b

Coloque em ordem crescente os elementos de cada um dos seguintes

conjuntos:

5 7 9
3, 2, -1, L, -2
a){, > g }ﬂ{

10
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il

Excelente trabalho caro aluno! Agora consulte a Chave
de Correc¢ao que sugerimos ja a seguir.

CHAVE DE CORRECCAOQ

1. a)> b)= c)>

2
d) < Repare que: _E =—0,666,entao —0,666 < -0, 6

a) _13_2313293
10 9 2

b) {3 = 0,05, 1,25; 2
25 7

Acertou em pelo menos 6 respostas? Bravo! Continue
com o seu estudo.

Se ndo acertou em pelo menos 6 respostas, reveja a
matéria, pratique com os exemplos dados e tente de
novo. E muito importante dominar esta matéria antes

de prosseguir o seu estudo. j
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CAA

Se tiver alguma duvida consulte o Tutor no CAA ou alguém com quem possa

trocar ideias, um colega de estudo, ou um membro da sua familia.

[ Se lhe for possivel, tente estudar em grupo, com \
colegas no CAA ou com amigos ou vizinhos. Estudar
em grupo torna-se mais facil pois surgem
oportunidades de debater a matéria e de trocar
impressoes.

Com isto chegamos ao fim de mais uma ligao.
Aguardamos por si na proxima licao.

Escute, aprenda, e escolha a vida!
Proteja-se da SIDA! Nao tenha
relacdes sexuais se nao se sentir
preparado (a).
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AS DTS

O que sdo as DTS?

As DTS sao as Doencas de Transmissao Sexual. Ou
seja, as DTS sao doengas que se transmitem pelo
contacto sexual vulgarmente dito: fazer amor. Antiga-
mente estas doencas eram chamadas de doencas vené-
reas, pois “Vénus” era o nome de uma deusa grega que
era conhecida como a “deusa do amor”.

Quando suspeitar de uma DTS?
Nas meninas e mulheres

< Liquidos vaginais brancos e mal cheirosos

< Comichao ou queimaduras na vulva, vagina
ouno anus

< Ardorao urinar

< Feridas nos orgdos sexuais

Nos rapazes e nos homens

2 Um corrimento de pus (sujidade) a sair do pénis
< Feridas no pénis e nos outros orgaos genitais
< Ardor ao urinar

' ° ° MATEMATICA - MODULO 1
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LICAO ApicAo E SUBTRACCA® EM Q
N°T12

OBJECTIVOS DE APRENDIZAGEM

No fim desta licao, vocé devera ser capaz de:
@ [fectuar as operacoes de adicao e subtraccao em Q.
@ Utilizar as propriedades das operacoes dadas em Q para a simpli-

ficacao de calculos.
@ Operar com numeros racionais.

Material de apoio necessario para completar esta licao:

@ Lapis e borracha

Tempo necessario para completar a licao:

@ 45 minutos

R NN NN NN NN NN

FAZENDO REVISOES...

Vamos comegar por recordar a adi¢do e a subtrac¢ao em Z.

1. Soma de dois niimeros com o mesmo sinal:
A soma de dois niumeros com o mesmo sinal ¢ um niimero com o
mesmo sinal e cujo valor absoluto ¢ a soma dos valores absolutos
(verligao 1).

Ex 1: (+5)+(+2)=+7 Ex 2: (+8)+(+4)=+12

MATEMATICA - MODULO 1



102

LICAO 12 - ADICAO E SUBTRACCAO EM Q

2. Soma de dois numeros com sinais contrarios:
Para se fazer a soma de dois numeros com sinais contrarios temos de
considerar o seguinte:

@ Os numeros tém valores absolutos diferentes
O resultado da soma € um niimero cujo valor absoluto ¢ a diferenca
entre os valores absolutos das parcelas e o sinal ¢ igual ao sinal de
maior valor absoluto.

Ex1: (+5)+(-2)=+3  Ex2:(-8)+(+4)=—4

@ Os numeros tém o mesmo valor absoluto

Ex1:(+5)+(-5)=0  Ex2:(-10+(+10))=0

Como pode ver neste caso a soma de dois nlimeros com 0 mesmo valor
absoluto e sinais contrarios ¢ sempre igual a zero

Ja sabe que:

Z={..-3-2; -1, 0; I; 2;3...} = {nimeros inteiros relativos|
Q= [hameros fraccionarios[ = [hiimeros racionais[]

As regras operatorias que aprendemos em Z sao as mesmas em Q bem como
as respectivas propriedades.

Vamos entdo comegar o estudo desta ligdo com as operagdes de adigao e
subtrac¢ao em Q.

Se ainda ndo domina bem o conceito nem o raciocinio A
das operagdes em Z, ndo se preocupe... Tente estudar
com outros colegas de estudo, ou peca ajuda ao Tutor.

Se preferir, faga uma breve pausa e reveja a licao

anterior.
J
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Adic¢io e subtraccao em Q

Tome atengado aos exemplos seguintes:

1. Tenho meio saco de milho no celeiro e um saco na machamba. No total
tenho um saco e meio de milho.

Decerto que se recorda da matéria estudada nas licdes
anteriores sobre 0s nimeros racionais, por isso nao
deve ter muita dificuldade em compreender estes exem-
plos.

2. Nao tenho amendoins. Devo meio saco de amendoins ao Sr. Vilanculos e
um saco € meio ao Sr. Cossa. No total devo 2 sacos de amendoim.

- . , 1
A representagdo de meio saco ¢€: 5

~ . .1
A representacgao de dever meio saco é: — 5

. 1
A representacao de saco e meio €: 1+ 5 = %

: . 3
Portanto dever saco e meio representa-se da seguinte forma: — 5

Entdo a resolucdo do problema sera da seguinte maneira:

(2

103

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 12 - ADICAO E SUBTRACCAO EM Q

Agora siga o exemplo que se segue:

2. 42 4 2-4_ 2
3703) 33 3 3

Recorde que (+) (—) é ()

Ao efectuar operagoes de adi¢ao e subtrac¢cao em Q (nimeros racionais)
temos de ter em atencao o facto de que uma fracgao ¢ constituida pelo nume-

rador e denominador:
N —» Numerador ( n° em cima do traco de fracgao)
D —» Denominador ( n° em baixo do trago fracgao )

Entdo ao fazermos as operagdes de adigdo e subtraccdo com nimeros
fraccionarios, temos de considerar dois casos:

1. Seasfrac¢des a somar ou subtrair tiverem o mesmo denominador,
somam-se ou subtraiem-se os numeradores ¢ da-se 0 mesmo denominador.

Veja os exemplos seguintes:

Soma dos numeradores
——
Adigio: L,3-1¥3_4
55 5

5
b

esmo denominador

5-8 3

=—=——=—1

Subtraccao: S
3 3 3

W | o0

2. Seas fracgdes tiverem denominadores diferentes, calcula-se 0 menor
multiplo comum (m.m.c.) entre os denominadores, com o objectivo de
os reduzir aum denominador igual. Depois procede-se como no caso
anterior: realiza-se a opera¢ao s6 com os numeradores € mantém-se o
denominador.

Veja os exemplos seguintes:

Subtrac¢io: +l _l:l_l:l_l:
2 3 2 3 23

(RN E)

\ {

6+2 6+3

1.3 1.2 3 2 1

6 6 6
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Como pode ver o minimo multiplo comum entre 2 € 3 € 6. Vamos relembrar:
Os multiplos de 2 sdo: 2,4,6,8, .....
Os multiplos de 3 sao: 3,6,9,12,....

Entdo o primeiro multiplo que € comum tanto para 2 assim como para 3 contado
a partir da esquerda € 6. Portanto 6 é o menor multiplo comum ou minimo
miltiplo comum. A abreviatura ¢ (m.m.c.).

Uma vez sabido que o m.m.c. entre 2 e 3 ¢ 6, multiplica-se o denominador da
primeira frac¢do por um niimero de modo a que esse denominador seja 6.
Portanto, se o denominador era 2 para que seja 6 s6 pode ser multiplicado por
3. Parando alterar o valor da fracgao, temos de multiplicar também o numerador
pelo mesmo niimero 3.

De igual modo, o denominador da segunda fraccdo que ¢ 3 s6 pode ser
multiplicado por 2 para que se torne 6. O numerador também deve ser
multiplicado por 2 para ndo alterar o valor da frac¢ao.

Adicdgo: L . 3 _2+3 _ 5 _ 1

5 10 10 10 2
@ @
m.m.c. (5:10) =10

Subtracg¢io: 2 3" L D- T S

3)
m.m.c. (4:3) =12

Esperamos que nao esteja a ter muita dificuldade com
estamatéria. Se necessario, faca uma pequena pausa
antes de resolver os exercicios que se seguem. Nao se
precipite. Faca uma revisao e vai ver que tera bons

resultados! Ndo desanime! ]

105

MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 12 - ADICAO E SUBTRACCAO EM Q

FAZENDO REVISOES...

Recorde que as propriedades que estudou nas licdes anteriores em relacao
as operagoes de adicdo e de subtrac¢do em Z sdo também validas em Q:

nomeadamente o elemento neutro, a propriedade comutativa e a propriedade

associativa.

LY EXERCICIOS
7
N ﬁ 1. Efectue as operasoes seguintes:

3 1
) ()5

1
b —— | =
) 0,5+( 2)

¢) -1,3+0,4=

‘ (43
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f %+(—2,5)=

» (M)

) (-42)-(-7.3)=

MATEMATICA - MODULO 1
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todas as respostas.

Nao se esqueca de consultar a Chave de Correcgao
que lhe propomos ja a seguir, para ver se acertou em

CHAVE DE CORRECCAOQ

il

10 10

b) O,5+(—%j:0,5—0,520

c) (—1,3)+0,4=—l,3+0,4=—0,9

(3 1 3 1 3 2 342
Q) |- — |[+—=——4-=—— 4= = =
5 5 10 10
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2 3) 2 3 4-3 1
hy S-|+= |=2-2=2"2-_
s L'10) 5 10 10 10

) (4,2)-(-7,3)=-4,2+7,3=3,1

j) 0’25_(_2 _24_2:
4 4

1 3 4
100 4 4 4

[ Resolveu acertadamente pelo menos oito das alineas? \
Esté de parabéns! Se nao conseguiu acertar em pelo
menos 8 alineas, sugerimos que faga uma revisao da
licao e depois tente resolver os exercicios de novo.

Se continuar a ter dificuldade na resolugao dos

exercicios, pe¢a ajuda a um colega de estudo. Sigaa
resolugdo de cada alinea passo a passo com o seu
colega e veja se consegue identificar onde estd a ter

mais dificuldade. E ndo se esqueca de que também
pode irao CA A apresentar as duvidas ao Tutor. j
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LICAO 12 - ADICAO E SUBTRACCAO EM Q

A MALARIA

A maliria é 0 mesmo que paludismo. E tramsmitida atra-
vés de picadas de mosquito e se ndo for tratada a tempo
pode levar a morte, principalmente de criangas e mulheres
gravidas.

Quais os sintomas da malaria?

Febres altas

Tremores de frio

Dores de cabeca

Falta de apetite

Diarreia e vomitos

Dores em todo o corpo e nas articulagoes

O00VOO

Como prevenir a malaria?

Em todas as comunidades nos devemos proteger contra a
picada de mosquitos. Para isso, devemos:

< Eliminar charcos de agua a volta da casa - os
mosquitos multiplicam-se na agua

Enterrar as latas, garrafas e outros objectos que
possam permitir a criagdo de mosquitos
Queimar folhas antes de dormir para afastar os
mosquitos (folhas de eucalipto ou limoeiro)
Colocar redes nas janelas e nas portas das casas,
se possivel

Matar os mosquitos que estao dentro da casa,
usando insecticidas

Pulverizar (fumigar) a casa, se possivel

O 0 0 0O

O
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LICAO mMuLTIPLICAGAO EM Q
N°13

R R N NN NN NN NN

OBJECTIVOS DE APRENDIZAGEM

No fim desta licao, vocé devera ser capaz de:

@ C[fectuar operacoes de multiplicacdo em Q.
@ Utilizar as propriedades da multiplicacao em Q.
@ Identificar as propriedades da multiplicacao em Q.

Material de apoio necessario para completar esta licao:

@ Lapis e borracha

Tempo necessario para completar a licao:

@ 45 minutos

R RN N NN NN NN NN

Multiplicacao em Q

Caro aluno, decerto que ainda se recorda do que aprendeu nas ligdes
anteriores sobre a multiplicagdo em Z e as suas propriedades. Observe a
seguinte tabela:

Produto de dois

, Valor absoluto Sinal
numeros:

Com o0 mesmo +teo+=+

sinal Produto dos —eo=t

o valores
Com sinais +o—=—

contrarios —e ==
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LICAO 13 -

MULTIPLICACAO EM Q

Como pode ver, a tabela mostra que:

1. Oresultado do produto de dois nlimeros com 0 mesmo sinal é um
nimero com sinal positivo.

Veja os exemplos que se seguem de operagdes nos dois conjuntos Z e Q:

Em Z.: (So6 para recordar) EmQ:

(3 (i

Como pode ver neste exemplo, para

(+3) = (+5)=+15

(-3)+ (-5)=+15

efectuar a multiplicagao de numeros
fraccionarios, multiplicam-se os
numeradores e 0os denominadores
entre si. O resultado é uma frac¢ao
cujo numerador € o produto dos
numeradores e cujo denominador ¢ o
produto dos denominadores.

2. Oresultado do produto de dois nimeros com sinais contrarios é um
numero com sinal negativo.

Veja os exemplos que se seguem de operagdes nos dois conjuntos Z e Q:

Em Z.: (So6 para recordar) EmQ: 2 = %
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LICAO 13 - MULTIPLICACAO EM Q

Propriedades da multiplicacio em Q

As propriedades da multiplicagao que aprendeu am Z aplicam-se também em
Q. Vamos fazer agora uma pequena revisao das propriedades da
multiplicacdo em Z que aprendeu em li¢cdes anteriores:

74 FAZENDO REVISOES...

5

@ Propriedade Comutativa | ae+sb=b-ea |

Exemplo:
1,221 241 21
2 3 3 2 3.2 6 3

Propriedade Associativa (a . b) eCc=a - (b . c)

Exemplo:
(i 23, (1, 2).3,2_6_2
5 7) 3 5 \7 3) 5 21 105 35

Existénciado elementoneutro| 1 « a=a « l=a |

Exemplo:

Existéncia de elemento absorvente | 0e+«a=a-+0=0 |

Exemplo:
o.izi. 0=0
9 9
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LICAO 13 - MULTIPLICACAO EM Q

@ Propriedade distributiva da multiplicagdo em rela¢do a adigdo

a*(b+c)=aeb+a-c
S
ou

(a+b)ec=aec+bec
XA

Exemplo:

Ao efectuar operagoes de multiplicagdo em Q, encontramos uma outra
propriedade da multiplicagao.

1
@ Existéncia do elemento oposto a ¢ 0 =1

Esta propriedade enuncia que o produto de dois nimeros inversos entre si ¢
igual a 1. Chamamos entdo a esta propriedade a existéncia do elemento
oposto.

Mas quando € que se diz que um niimero tem um oposto?

Ja aprendeu o que € um numero simétrico. Por exemplo, 3 € simétricode -3 e
vice- versa. Entdo o oposto de 3, ou seja, o numero que multiplicado por 3

. 1 o
sejaigual a1, sera 3 Pois vejamos:

' ' 4 MATEMATICA - MODULO 1



LICAO 13 - MULTIPLICACAO EM Q

Veja agora alguns exemplos:

O oposto ou inverso de —2 é —% porque (—2) . (—%

: ! 1y 7-1
O oposto ou inverso de 7 € - porque 7 ¢ | = |= =1

. 2,3 2 3
O opostoouinversode — ¢ = porque — « —=1
3 2 3 2

. 1
Oopostoouinversode 1 ¢ 1 porque 1 IZI

Conclusdo:  Troca-se o numerador pelo denominador e o denominador

pelo numerador.

)
&/

Qualquer numero excluindo o zero, tem um nimero oposto ou
inverso.

Como pode ver caro aluno, o estudo das operacdes em
Q tornou-se facil porque voceé ja sabe bem as operacdes
em Z. No entanto, se ainda tiver alguma dificuldade com
esta matéria, nao hesite em pedir ajuda a um colega de
estudo ou ao Tutor. Uma vez mais, recomendamos que
tente estudar com outros colegas, pois pode debater as

suas duvidas e a sua aprendizagem tornar-se-a mais facil.

Bom, faga uma pequena pausa e até mesmo uma revisao
desta matéria e depois resolva os exercicios que se se-
guem. Boa sorte!

\

J
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LICAO 13 - MULTIPLICACAO EM Q

N

N EXERCICIOS
ﬁ 1. Identifique no espago dado as propriedades da multiplicagdo que

justificam as igualdades seguintes:

74

) —3.(2+4)=6-12

2) Efectue cada uma das seguintes multiplicagdes:
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LICAO 13

- MULTIPLICACAO EM Q

&

acertou em todas as respostas.

Excelente trabalho! Agora consulte a Chave de
Correcgao que lhe propomos em seguida para ver se

CHAVE DE CORRECCAOQ

1. a)
b) Elemento absorvente

Propriedade comutativa da multiplicagao

¢) Propriedade associativa da multiplicagao

d) Propriedade comutativa da multiplicagao e elemento neutro da

multiplicacdo
e) Elemento oposto

f) Propriedade distributiva da multiplicagdo em rela¢ao a adi¢ao

MATEMATICA - MODULO 1
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LICAO 13 - MULTIPLICACAO EM Q

Nota: Como jasabe, os tragos sobre os numeros significam a
simplificacdo de frac¢des. Recorde-se que para
simplificar fraccdes tem de dividir o numerador e
denominador pelo maximo divisor comum.

/

Entdo em quantas respostas acertou? Se nao acertou \
em todas, faca uma revisao da matéria ¢ tente resolver
os exercicios de novo.

Como vé ndo ¢ assim tdo dificil. Se estiver a ter
dificuldades, tente trabalhar com um colega ou visite o
CAA. Nao avance com matéria nova até compreender

bem os conceitos dados até aqui. j
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LICAO pivisio EM Q
N°14

OBJECTIVOS DE APRENDIZAGEM

No final desta licao, vocé sera capaz de:

@ [fectuar operacoes de divisao em Q.

Material de apoio necessario para completar esta licao:

@ Lapis e borracha

Tempo necessario para completar a licao:

@ 45 minutos

Divisao em Q

O quociente de dois nimeros ¢ dado pelo quociente dos seus valores
absolutos com o sinal dado pelas mesmas regras que na multiplicagao.
Dividir um niimero por —5, por exemplo, ¢ 0 mesmo que multiplicar esse

1
nimero por — 5

Repare nos exemplos seguintes:

8+(_5)=8.(_1):M=_§

5 15 5

e

Nota: a divisdo de um niimero inteiro por uma frac¢ao € igual a esse nimero
multiplicado pelo oposto da fraccao.

119
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)
&/

O oposto de um niimero € o inverso desse nlimero. Ex. o oposto
de a € ;-onde a ¢ diferente de zero.

Podemos entdo concluir que o quociente de dois nimeros racionais ¢ o
produto do dividendo pelo inverso do divisor. Portanto, para efectuar
operagdes de divisao em Q (quociente de nimeros racionais) o quociente é
igual ao produto do dividendo pelo inverso do divisor.

divisor
. _a, a
: S =
dividendo

Tente seguir calmamente os exemplos que se seguem.

o (3252

(lj + (—%) = a multiplicacdo do dividendo (%) pelo inverso do divisor (—%]

2

a partir daqui, resolve-se a multiplica¢ao dos dois factores: conforme
j4 sabe multiplicam-se os numeradores e os denominadores. O sinal
do produto deve obedecer as regras dos sinais para a multiplicacao.

Exemplo 2: (_%j+(+2) :(—gj . (lj 2l 2 1
3 3 2 32 6 3

El

5 100 50
Ex3: (—0,5)4-0,25):%:10 TR

100

(:0) = ()

120
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LICAO 14 - DIVISAO EM Q

Reveja com calma todos os exemplos anteriores de \
forma a que tenha sucesso na resolugao dos exercicios
que se seguem.

Se tiver dificuldades, ndo hesite em expor as suas
questdes a outros colegas ou irao CAA e pedir uma
explicacao ao Tutor. Boa sorte! j

> EXERCICIOS
ﬁ 1. Efectue as divisoes seguintes em Q:

3 (1
-

N

74

b) 14+(-7)=

121
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LICAO 14 - DIVISAO EM Q

f) (0,0001)+(-0,1)=

1

0,3 =+
g) 0

Bom trabalho! Agora compare as suas respostas com
as que lhe propomos na Chave de Correcgdo ja em
seguida para ter uma ideia do seu nivel de
aprendizagem.

CHAVE DE CORRECCAO

il

8) 4 1 4.1 4
b) 14+(—7)=%——2
O (-6)¢[+3]=(-6)- 3=(-0)-2=-12

122
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1
0,0001 | 1 1
D (00001)+(=01) =" 7= 00?0=10000+(_Ej
10

L (=10) 10 1
10000 { 1 ) 10000 1000

9 03:r->.1_3
10 10 10 1

Acertou em todas as respostas e fez os calculos
correctamente? Parabéns! Caso contrario, tente
trabalhar com um colega de estudo ou véa até¢ ao CAA
e procure esclarecer alguma duvida com o Tutor. Vocé
estd a progredir, por isso ndo desanime... € continue

com o seu estudo! j

123
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A SIDA

A SIDA ¢ uma doenga grave causada por um virus. A
SIDA nao tem cura. O nimero de casos em
Mogambique esta a aumentar de dia para dia. Proteja-
-se!!!

Como evitar a SIDA:
< Adiando o inicio da actividade sexual para
quando for mais adulto e estiver melhor

preparado.

< Nao terrelagdes sexuais com pessoas que tém
outros parceiros.

S Usar o preservativo ou camisinha nas relagdes
sexuais.

S Nio emprestar nem pedir emprestado, laminas
ou outros instrumentos cortantes.

124
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LICAO 15 - POTENCIACAO EM Q

LICAO porENCIACAO EM @
N°15

OBJECTIVOS DE APRENDIZAGEM

No fim desta licao, vocé serd capaz de:

@ C[fectuar operacoes da multiplicacdo e divisao em Q com
poténcias de expoente natural.

Material de apoio necessario para completar esta licao:

@ Lapis e borracha

Tempo necessario para completar a licao:

@ 45 minutos

R RN N NN NN NN NN

Potenciacio em Q

Uma poténcia representa um produto de factores iguais. O factor que se
repete € a base da poténcia, o nimero de vezes que ele se repete €-nos
dado pelo expoente. O expoente pode tomar os seguintes valores: 1, 2, 3, 4,
........ , por isso diz-se que que ¢ uma poténcia de expoente natural.

Representagao: a" <« expoente
T
base
Vejamos o seguinte exemplo: 25 ¢ uma poténcia de base 2 e expoente 5

2% = 262020202 =32

Resumindo: ao produto de factores iguais chama-se uma poténcia de
expoente natural, em que a base representa o factor que se repete € o

expoente o numero de vezes que a base se repete. Observe a figura seguinte :

125
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LICAO 15 -

POTENCIACAO EM Q

78/
7/k

PeN

D
/R

NENININ

/. /.
777/ / 7, 7;
Y - DY Y ... O
P f;gtores
TOME NOTA...

O quadradinho ¢ a base e 0 nimero no canto superior direito chama-se
expoente.

Vamos agora substituir os quadradinhos, que sdo as bases, por nimeros

inteiros:
2'=2
2°=2.2
2°=2e242
2'=2e2.202
2V =2e2e2e2. ... o2

Se a base for positiva o resultado é sempre positivo.

Agora tente seguir as operagdes demonstradas nos exemplos seguintes:
Exemplo 1:

4 =4 (base) multiplicada 3 vezes: podemos ler a poténcia de duas formas:
#=4.4.4
£ =16+4=4 =64

Lé -se 4 ao cubo, ou 4 elevado a 3
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LICAO 15 - POTENCIACAO EM Q

Nas classes anteriores s6 estudou poténcias cuja base € um niimero positivo
ou zero. Agora vai aprender a trabalhar com poténcias de bases negativas.
Veja o exemplo que se segue:

Exemplo 2:

Podemos concluir:

@ Secabase dapoténcia for negativa ¢ o expoente impar, o
resultado do produto é negativo. (- 2)3 = -8

@ Se abase da poténcia for negativa e expoente par o resultado
do produto é positivo. (- 2)4 =16

- J

Vejamos entao:

%P= %'%'7//,' °%base

Se P é par, a poténcia é positiva.

Ou seja, qualquer nimero racional elevado a um numero par é sempre um
nimero positivo.

(—5)2 =(-5) «(-5)=25 Repare que a base ¢ negativa ¢ o expoente ¢ par
IR} (1 1 1 1) 1 Repare que a base é positiva ¢ o
2) (2 2 2 2) 16 expoente € par

MATEMATICA - MODULO 1
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LICAO 15 - POTENCIACAO EM Q

Se P é impar, a poténcia tem o sinal da base:

@ Um nimero negativo elevado a um expoente impar é sempre
negativo.

@ Seabase for positiva elevada a um expoente impar, a poténcia
sera também positiva.

(_3 =(_§) ' (_3 ' (_3 =(215j ' (_9 -
EREILIE

Portanto, P ¢ uma poténcia de base e expoente P.

Ora bem, agora sugerimos que faca uma pausa antes
de continuar o seu estudo da potenciagao.

Como ja deve saber, existem regras para realizar
operagdes com poténcias. Vamos rever em seguida
algumas destas regras. j

FAZENDO REVISOES...

Regras de potenciaciao

Expoente em N (conjunto dos numeros naturais)

1. Caso geral - para efectuar operacdes com poténcias em N:

1° Calculam-se as poténcias.

2° Efectuam-se as operagoes.

' 2 8 MATEMATICA - MODULO 1




LICAO 15 - POTENCIACAO EM Q

Veja o exemplo seguinte:

(—8)-% + 8 (calculo das poténcias)

(-2)+8=6 (calculo das operagdes)

2. Casos Particulares

Multiplicacio

1. Multiplicacdo de poténcias com a mesma base ¢ expoentes
diferentes:

o A @+A

/ Y/

O produto de poténcias com a mesma base e expoentes diferentes ¢
uma poténcia com a mesma base e de expoente igual a soma
dos expoentes dos factores.

Veja os exemplos seguintes:

(-2))+(-2)" =(-2) " = (-2) =-128

(55
3 3 3 3° 729

2. Multiplicagdo de poténcias com bases diferentes ¢ expoentes
iguais:

H "D -0t

O produto de poténcias com bases diferentes e expoentes iguais ¢

uma poténcia do mesmo expoente e de base igual ao produto das

bases dos factores.

MATEMATICA - MODULO 1

No caso da multiplicacdo temos de ter atencao a duas situagoes especificas:
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Veja os exemplos seguintes:

(=2)+(-3) = (+6)
BISIRERIRCIE =

Observe que nos exemplos com numeros fraccionarios, o expoente da

poténcia aplica-se a0 numerador e ao denominador.

N\ N4
() -5

Divisao

No caso da divisdo temos também de ter aten¢do em algumas situagdes
especificas:

1. Divisdo de poténcias com a mesma base ¢ expoentes diferen-
tes.

O quociente de poténcias de bases iguais e expoentes diferen-
tes ¢ uma poténcia com a mesma base e expoente igual a
diferenca entre os expoentes do dividendo e do divisor.

Y/ / /

Veja os exemplos seguintes:

(3 () =(3) = () =27

CICIEREES
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LICAO 15 - POTENCIACAO EM Q

2. Divisdo de poténcias com bases diferentes ¢ expoentes iguais.

O quociente de poténcias com base diferente e expoentes
iguais ¢ uma poténcia do mesmo expoente e de base igual ao
quociente das bases do dividendo e do divisor.

.+7._&.
&%_7/

7/

Veja os exemplos seguintes:

[ Bom trabalho! Esperamos que esteja a compreender \
esta matéria. Faca uma pequena pausa antes de
continuar o estudo da potenciagao.

Antes de retomar o seu estudo, recapitule as regras da

potenciagdo e vera que existem umas semelhangas
entre a multiplicagdo e a divisao de poténcias.

Propomos-lhe agora que resolva os exercicios que se

seguem para avaliar a sua aprendizagem desta matéria. j

MATEMATICA - MODULO 1
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N

ﬁ\\ EXERCICIOS
1. aspoténcias que se seguem. Faca os calculos nos espacos dados:

74

b) (10)+(0,1) =
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LICAO 15 - POTENCIACAO EM Q

Excelente trabalho! Agora compare os seus calculos
com os que lhe propomos na Chave de Correcgao
apresentada ja a seguir.

CHAVE DE CORRECCAOQ
-0 (T

b) (10)°+(0,1) =(10-0,1)=(1,0)’ =1

il

~\

Entdo caro aluno, acertou em todas as respostas?
Bravo! Sendo acertou em todas as respostas ou se
esta a ter dificuldade com a resolucao dos exercicios,
visite 0o CAA e peca ajuda ao Tutor. Bom estudo!
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LICAO 15 -

POTENCIACAO EM Q

A MALARIA

A maliria é o mesmo que paludismo. E transmitida atra-
vés de picadas de mosquito e se ndo for tratada a tempo
pode levar a morte, principalmente de criangas e mulheres
gravidas.

Quais os sintomas da malaria?

Febres altas.

Tremores de frio.

Dores de cabega.

Falta de apetite.

Diarreia e vomitos.

Dores em todo o corpo e nas articulagoes.

OO0V O

Como prevenir a malaria?

Em todas as comunidades nos devemos proteger contra a
picada de mosquitos. Para isso, devemos:

< Eliminar charcos de agua a volta da casa - os
mosquitos multiplicam-se na dgua.

Enterrar as latas, garrafas e outros objectos que
possam permitir a criagdo de mosquitos.
Queimar folhas antes de dormir para afastar os
mosquitos (folhas de eucalipto ou limoeiro).
Colocar redes nas janelas e nas portas das casas,
se possivel.

Matar os mosquitos que estio dentro da casa,
usando insecticidas.

Pulverizar (fumigar) a casa, se possivel.

O o o0 o

O
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LICAD 16 - POTENCIA DE EXPOENTE ZERO, UM E NEGATIVO - POTENCIA DE POTENCIA

LICAQ POTENCIA DE EXPOENTE ZERO, UM E
N°7¢ VEGATIVO - POTENCIA DE POTENCIA

e e e e e e e
OBJECTIVOS DE APRENDIZAGEM

No fim desta licao, vocé serd capaz de:

@ Aplicar as regras de potenciacao de poténcias de expoente zero,
um e negativo.
@ Calcular poténcias de poténcia.

Material de apoio necessario para completar esta licao:

@ Lapis e borracha

Tempo necessario para completar a licao:

@ 45 minutos

R RN N NN NN NN NN

Poténcia de expoente
Zero e um

Vamos agora estudar como se calculam poténcias com expoentes zero € um

(1). Vamos comegar com o estudo das poténcias de expoente um.

135
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Poténcia de expoente um

Baseando-se no que tem vindo a aprender nas tltimas ligdes sobre poténcias,
decerto vai compreender facilmente que um numero elevado a um € sempre
igual a esse mesmo numero.

3'=3 Pois ¢ 3 uma sé vez

6'=6
Ja sabe que se tivessemos:

3%2oresultadoseria3 x3=9 Portanto 3 multiplicado 2 vezes

Vejamos mais um exemplo de uma poténcia de expoente um:

2°+27=2"=2"=2

FAZENDO REVISOES...

Recorde-se que ao estudar a divisdo, aprendeu que quando temos poténcias
de bases iguais e expoentes diferentes, mantém-se a mesma base e subtraem-
-se os expoentes. Neste caso obtemos uma poténcia de expoente um.

Poténcia de expoente zero

Para se realizar a divisdo de poténcias de bases e expoentes iguais, podemos
dividir as bases e manter o expoente.

22 =1
usando a regra (%aj =1Pou2’=2=1
Mas como as bases sdo iguais, a divisdo ¢ iguala 1 (um) e 1 elevado a

qualquer numero natural é sempre igual a 1. Note que a base tem que ser
diferente de zero, porque zero a dividir por zero nao tem sentido.
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Exemplo:

Consideremos uma poténcia a", onde a =2 (base) e n =3 (expoente):

VB _1P=1 —> a”+a”=(a+a)n:1”:l(a¢0)

Vamos agora resolver a mesma divisdo, mas seguindo um método diferente:

2227 =7
a"+a" =7
Exemplo:

Consideremos a mesma poténcia a", onde a =2 (base) e n =3 (expoen-
te):

2220 =27 =2°

a"+a"=a"=a’ (neN)

Como v€, mantemos a base e subtraimos os expoentes. Como os expoentes
sdo iguais, a subtracc¢ao ¢ igual a zero.

Portanto, nestes dois casos, aplicdmos dois métodos diferentes:

1. No primeiro caso fizémos a divisao das bases e mantivémos o
expoente obtendo 1 como resultado.

2. No segundo caso, mantivémos a base ¢ subtraimos os expoentes
¢ obtendo 2° como resultado.

Podemos ver que no primeiro caso, a divisdo efectuada tem como resultado
1. No segundo caso, a mesma divisao efectuada doutra maneira, mas obede-
cendo as regras de potenciagdo, tem como resultado a°.

Ora entao podemos afirmar que:

n—n

Se a"+a"=1 e a"+a"=a =q" entdo " =1
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)
&/

Podemos entdo concluir que qualquer poténcia de expoente zero é
igual a unidade.

Veja os exemplos seguintes:

10°=1 (-3)" =1

Poténcia de expoente negativo

Vamos definir a poténcia de expoente inteiro negativo utilizando as regras de
divisao que aprendeu na li¢ao anterior.

Efectuemos a seguinte divisao de poténcias.

20 2422 11

222 ="_= = =—
L. 22 2e2e2¢262 202 27

. 1
O quociente entre 2° ¢ 2° é -

Agora vamos efectuar de novo a mesma divisdo, aplicando a regra de divisdo
de bases iguais e expoentes diferentes:

2, 22+2°=27=27

Olhando com aten¢@o podemos notar que no caso 1. temos como resultado

1
2—2 e no caso 2. temos como resultado 27,
Podemos concluir entdo que: 272 = LZ
2
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)
&/

Em conclusao:

Uma poténcia de base nao nula e expoente negativo ¢ igual ao
inverso com a mesma base e expoente simétrico.

a"=—l|a#0eneN Nota: o sinal de #significa diferente

Siga os exemplos seguintes com atengao:

» Inversode 2 com expoente simétrico

v

g

<

(@]

-

wn

o

o,

o
7N\
W | N
N

(@)

%

g
o]

o

(@]

o

=+

(@]

é.

@

.

(@)

o

TOME NOTA...

Oinversodea¢ — o u oposto
a

Oinversode?2 ¢ %

3,
) SeZ
O inverso de e
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Poténcia de poténcia

23-25=£3=Z'Z°Z __1 1
' 25 ZeZeZo2e2 22 27

Uma poténcia de poténcia € uma poténcia da mesma base com expoente
igual ao produto dos expoentes.

Exemplos:

Para determinar o valor desta expressao s6 temos que multiplicar os expoen-
tes, neste caso 3 por 2, e manter a mesma base. Veja mais um exemplo:

3
3V [ (3) 729
2 2 64
Neste caso fez-se exactamente 0 mesmo do que no caso anterior: manteve-se
a base e multiplicaram-se os expoentes: 2 por 3 que € igual a 6.

()
&/

N

/@

m conclusao:

Regras de potenciacio:
@ Poténcia de expoente 1 - qualquer numero elevado aum ¢
igual a esse mesmo nimero. Ex:  3' =3

@ Poténcia de expoente zero - qualquer niimero elevado
azero ¢igual aunidade. Ex: 3° =1

@ Poténcia de expoente negativo - ¢ igual ao inverso da
. -2 2|
base e expoente simétrico. Ex: 32— 13y (2
3 72 3
@ Poténcia de poténcia - ¢ uma poténcia da mesma base

com expoente igual ao produto dos expoentes. Ex:

\ (3) =3>2=3" =81)/
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~N

N

74

Faca uma pequena pausa, antes de passar a resolver os \

exercicios que lhe propomos em seguida.

Antes de comegar a resolver os exercicios, faca uma
revisdo das regras da potenciagdo. Vai precisar de
saber bem estas regras para poder resolver os exercici-

0S COM SUCESSO. j

EXERCICIOS

1. Determine o valor das expressdes seguintes nos espacgos dados:

JECHREE

MATEMATICA - MODULO 1
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2. Calcule cada uma das seguintes poténcias:

a [(-)] =

' 4 7- MATEMATICA - MODULO 1
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il

1. a)

@ [(-107] =

Muito bem! Agora compare os seus calculos com os
que lhe propomos na Chave de Correccao apresentada

jaaseguir.

CHAVE DE CORRECCAO

3] {73 (5] -
{5743
{56

WA WA WA

27 L (2) =20+ (2) =2 =27 =32

Nao se esquega que (-2)

2 :(2)2

MATEMATICA - MODULO 1
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d)

d)

3Y'(3Y L _2) (1)
5 5) LG 5 5
3 (5_](1)

5) U5 5

3 (z (1}

5) s 5

3V 1 9 1 9+5 14
5) 5 25, 55 25 25
r 12

(—1)3} =(-1)" =1

(~10)" =10000000000

~—
|
[
=
~
[
I

ECINEL S =)-G)

porque o expoente € par
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[ Entao caro aluno, como lhe correram estes exercicios \
praticos? Acertou em todas as respostas? Entao esta
mesmo de parabéns! Se ndo acertou em todas as
respostas ou se estd a ter dificuldade com a resolugao,
visite 0 CAA e pega ajuda ao Tutor. Ja sabe que pode
sempre tentar estudar com outros colegas pois estudar

em grupo ajuda ao didlogo e a discussao, o que ajuda
o processo de aprendizagem. Sugerimos que compare
aresolugdo dos seus exercicios com os de outros

colegas e debata o processo que utilizou para chegar
aos seus resultados. Nao desanime! j
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AS DTS

O que sdo as DTS?

As DTS sao as Doencas de Transmissao Sexual. Ou
seja, as DTS sao doengas que se transmitem pelo
contacto sexual vulgarmente dito: fazer amor. Antiga-
mente estas doencas eram chamadas de doencas vené-
reas, pois “Vénus” era o nome de uma deusa grega que
era conhecida como a “deusa do amor”.

Quando suspeitar de uma DTS?
Nas meninas e mulheres

< Liquidos vaginais brancos e mal cheirosos.

< Comichao ou queimaduras na vulva, vagina
ou no anus.

< Ardoraourinar.

< Feridas nos 6rgaos sexuais.

Nos rapazes e nos homens

2 Um corrimento de pus (sujidade) a sair do pénis.
< Feridas no pénis e nos outros 0rgaos genitais.
< Ardor ao urinar.
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LICAO
N°17

NOTACAQ CIENTIFICA

e e e e e e e
OBJECTIVOS DE APRENDIZAGEM

No fim desta licao, vocé serd capaz de:

@ [screver nimeros usando notacao cientifica.

@ Transformar um ndmero representado na forma normalizada
para notacao cientifica.

@ Transformar um numero representado na notacao cientifica para
a forma normalizada.

Material de apoio necessario para completar esta licao:

@ Lapis e borracha

Tempo necessario para completar a licdo:

@ 45 minutos

R R R R R R R R N NN NN NN NN

INTRODUCAO

Para simplificar a escrita de um niimero grande ou pequeno, com muitos
zeros, utiliza-se como forma uma poténcia de base 10.

@ Considera-se nimeros grandes todos aqueles que estdo acima de 10
(dez)

@ (Considera-se numeros pequenos todos aqueles que estdo abaixo de
1 (um)

MATEMATICA - MODULO 1
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Por exemplo:

100.000 Km/s =1 « 10° Km/s
1.000 Km/s=1,. 10} sdo exemplos de numeros grandes

0,09m = 9107, pois 10~ = 1 0,01
100

entdo 9-107 =9.0,01=10,09 ¢ exemplo de um nimero pequeno
Esta forma de escrever numeros grandes ou pequenos € normalmente utilizada

para comprimir a escrita (eliminar zeros) e € chamada escrita cientifica ou
notacao cientifica.

as10b 1< a<10
bez

Dizemos que um nimero esta escrito na forma cientifica se se apresenta sob
a forma de um produto de um niimero do intervalo de 1 a 10 (incluindo 1 e
10), por uma poténcia de base 10.

Vejamos um dos exemplos anteriores:

1-10°

Este ntimero esta escrito na forma cientifica. Vejamos como chegamos a essa
conclusio:

O nimero esta escrito na forma de um produto de nimeros entre 1 e
10 multiplicado por uma poténcia de base 10.

Portanto, qualquer nimero pode ser escrito sob a forma cientifica. Vejamos
agora mais uns exemplos:

10.000 (dez mil)
H_/
4

1104 Notacao Cientifica
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Exemplo 1.

Exemplo 2.

Como pode ver, para escrever o nimero na forma cientifica, contamos o
numero de zeros, que neste caso ¢ 4, ¢ elevamos o resto do nimero a
poténcia do niimero de zeros.

Veja agora os seguintes exemplos:

Numero grande

1.000.000 (um milhao) — escrita normal

1.10° Notacao Cientifica — escrita na forma
cientifica

Numero pequeno

0,01 (uma centésima)
1 2
0,01=—=—75=10
’ 100 10
Neste caso, como o numero de zeros esta a esquerda do
niimero, contamos a mesma o numero de zeros para
determinar o expoente, e damos ao expoente um sinal

negativo.

0,00001 _ 1.10°%
——
5

Neste outro caso, repare que como o numero de zeros esta a
esquerda do niimero, procedemos da seguinte maneira:

@ (Conta-se os zeros: 5.

@ Desloca-se a virgula 5 casas para a direita e obtém-se
o numero 1.

@ Multiplica-se o nimero 1 por uma poténcia de base
10, expoente igual ao nimero de zeros e igual ao
numero de casas que a virgula foi deslocada para a
direita.

@ Como no caso anterior, como o numero de zeros esta
a esquerda do numero, da-se ao expoente da
poténcia um sinal negativo.

MATEMATICA - MODULO 1
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Exemplo 3.

Exemplo 4.

Exemplo 5.

21,35

Na forma cientifica escrevemos:

Na forma Cientifica

v
/_JH
21,35 = 2,135+ 101
5

Como pode reparar, deslocamos a virgula uma casa para a
esquerda e multiplicamos a mesma por uma poténcia de base
10 e expoente equivalente ao numero de casas que a virgula
for deslocada para a esquerda.

213,5

A
2

Na forma cientifica escrevemos:

Na forma Cientifica
v

/_M
213,5=2,135+ 102

Como pode ver, neste caso podemos deslocar a virgula duas
casas para a esquerda, o que significa que o expoente da
poténcia de base 10 sera entdo?.

0,000132

Na forma cientifica escrevemos:

Notacao Cientifica

v
/—JH
0,000132 = 1,32« 104
4
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Exemplo 6.

Aqui temos de novo um caso em que o nimero de zeros esta
a esquerda do numero, por isso contamos o niumero de zeros
-4, deslocamos a virgula 4 casas para a direita e damos a
poténcia de base 10 um expoente 4 de sinal negativo.

0,013 x 10°
Na forma cientifica escrevemos:

Notacao Ciegtifica

——
0,013+105 =1,310:2 + 105 =1,3+103
Ly 4
-2
Vejamos, passo a passo, como chegamos a esta
representagao:

1 - Deslocamos a virgula 2 casas para a direita (repare que
temos 2 zeros a esquerda do niumero) ficamos com:

1,3:1072.10°

2 — A partir daqui efectuamos a operagao com as poténcias
da mesma base e obtemos o seguinta resultado:

1,3-10°

Podemos recordar que para multiplicar poténcias com a
mesma base e expoentes diferentes, mantém-se a base e
adicionam-se os expoentes.

Se os zeros estdo a esquerda, desloca-se a virgula para a
direita dependendo do nimero de zeros e se temos um
nimero sem zeros, desloca-se a virgula para a esquerda
dependendo do numero de casas que seja possivel, dando a
poténcia o expoente equivalente a esse nimero de casas.
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74

\\

Em conclusao:

Para multiplicar dois ou mais nimeros sejam eles pequenos ou grandes:

1° transformam-se para a forma cientifica
2° multiplicam-se as poténcias de base 10
3° apresenta-se o resultado final na forma cientifica

[ Agora caro aluno, faga uma pequena pausa antes de \
comecar a resolver os exercicios que lhe propomos em
seguida.

Se estiver a ter dificuldade em compreender a Notacao

Cientifica, nao desanime. .. estude de novo esta licao

com um colega e observe os exemplos em conjunto. J&
sabe, se continuar a ter dificuldade ou se ndo tiver
oportunidade de estudar com outro colega, v até ao
CAA e converse com o Tutor. j

EXERCICIOS

1. Escrevana forma cientifica cada um dos numeros que se seguem:

a) 53

b) 53.000

¢) 1990

d) 0,00021
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2.

il

e) 0,0000003

Utilize a forma normalizada para representar cada um dos seguintes

niumeros:

a)

b)

©)

b)

©)

d)

20,44410°

0,12.10*

0,032.107

1. a) 53=5,3.10"

53000 = 5,3+10*
1990 =1,990-10°
0,00021 = 2,110

0,0000003 =3+10""

R RN NN NN NN NN

CHAVE DE CORRECCAOQ
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2. a) 20,44+10° =20,44+1000 = 20440
b) 0,12:10* = 0,12.10000 = 1200

¢) 0,032:107 =0,032+0,01=0,00032

[ A

Entdo, acertou em todas as respostas? Muito bem!
Pode entdo continuar o seu estudo passando a resolver
o Teste de Preparagao que se segue. Caso contrario,

faga mais uma revisao desta licao, se possivel em
conjunto com um colega de estudo, e tente resolver os
exercicios de novo. Nao desanime e continue com o
seu estudo. j
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E com esta ligdo chegamos ao final do estudo do Mddulo 1 de Matematica
para a oitava classe. Excelente trabalho! Esperamos que esteja a gostar do
estudo desta disciplina e que ndo esteja a achar a matéria muito dificil.

Antes de ir ao C.A.A. fazer o Teste de Fim de Modulo (avaliado por um
Tutor), resolva primeiro o Teste de Preparacao que se segue, que ¢ de auto-
-avaliagdo. Este Teste esta dividido em duas partes, cada parte com um
duracdo recomendada de 45 minutos. Tente resolver todos os exercicios
dentro do tempo recomendado.

Recomendamos que s6 faga o Teste de Fim de Mddulo depois de conseguir
atingir um resultado de 100% no Teste de Preparacao. Desta forma
assegura-se de que estd bem preparado para resolver o teste de avaliagdo
com sucesso!

Faga uma revisao geral da matéria e quando se sentir confiante avance com a
auto-avaliacdo. Boa sorte! Vai ver que nao ¢é dificil!
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Teste de Preparacao

TESTE DE PREPARACAO

Duragao recomendada - 45 minutos

PARTE1

1. Resolva as somas seguintes:

a) —4+4=

b) 8+(-8)=

o y+(-y)=

2. Determine o médulo de cada um dos seguintes nimeros:

a) [20|=

b |-1|=

0 [9-2/=

d [1-5]+4=
e) |-16]—|10|=
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Teste de Preparacao

3. Assinale comum v” a distancia da origem ao ponto —8:
v []

4. Efectue e represente a operagao 4 + 1 narecta graduada que se
segue:

6. Efectue nos espacos dados as operagdes de adig¢do e subtrac¢ao que
se seguem, sem o uso da recta graduada:

a) 20+1=
b) —4+0=

¢) 15+(-3)=

D (7)+(-9)-
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7. Efectue nos espacgos dados as operagdes de adig¢ao e subtrac¢ao que
se seguem, sem o uso da recta graduada:

a)

b)

g)

h)

—De4 =

25+5=

—40+8=

0+100 =

Bom trabalho! Agora faga uma pequena pausa e depois
continue com a Parte II deste Teste de Preparagao.
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Teste de Preparacao

PARTE Il

1. Escrevaas frac¢des que representam as partes tracejadas nas seguintes
figuras:

b)

©) ////////////_

2. Marque os nimeros que se seguem na recta graduada que lhe

apresentamos:
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el S
9 73 4

3 3
d 73 2
e) 1,5 —

Efectue nos espagos dados:

a) 27'.6"57%.10% =
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Teste de Preparacao

5. Efectue:

o (5] -3 (4]

6. Represente, em notacdo cientifica os seguintes nimeros:

a) 124=
b) 2000=
¢) 0,004=

d) 53480=
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7. Represente na forma normalizada os seguintes numeros:

a) 3.10° =

b) 2,003.10° =

¢ 6,132:107" =

d) 10107 =

Excelente trabalho, caro aluno! Esperamos que o Teste

oferecemos em seguida.

de Preparacao lhe tenha corrido bem. Agora compare
as suas respostas com a Chave de Correcgao que lhe

\

J
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S s S N N N s
CHAVE DE CORRECCAO

o

Parte I
1. a) 4+4=0
b) 8+(-8)=0
¢ y+(-y)=0
2. a) |20/=20
b |-1=1
0 [9-2[=9-2=7
d [1-5|+4=4+4=8

e) |-16/-[10|=16-10=6

3. ¢)8
4. 4+1=5
—— —
o 1 2 3 4 5 6 X
5. 5-2=
5-2=3 5;2f3|
i<
F—f—— —>
o 1 2 3 4 5 6 X
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1.

g)

h)

a)

b)

20+1=21
—4+0=-4

15+(-3)=12

Parte Il

0)|I\)

=-12
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Teste de Preparacao

> A

3 _1
2 2 0 1,5
| | l Il l | ll
| | | | | | | >
2 -1 0 1 2 3
a) —<2
b 253
3
C) —§<§
4 4
3 3
? \‘EHE\
e) 1,5:E
2

¢ a) 2710600540104 21010%0104 =
2 5

4
=lo(1010j =
2 \5

:l. 24 — 2—1.24 — 2—1+4 — 23
2

0
b) (22)—1.23+25.2—3+ l :2—2.23+25.2—3+1:
2
=2 22527 4 1=
=2+2"741=2+2"+1=
:21_2+1:2_1+1=
1 _1+2_§

2 @ 2 2
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Wlh WA WA WA~
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Teste de Preparacao

HETHEIT -3

PN NN NN NN N NN NN NNy

124 =1,24410°
2000 = 2-10°

0,004 = 4+10~°
53480 = 5,3480.10*

3.10° = 3100000 = 300000
2,003+10* = 2,003+10000 = 20030
6,132107" = 6,132+0,1=0,6132
1010~ =10+0,001 = 0,01

[ Acertou em todas as respostas? Muito bem! Isso \
quer dizer que esta bem preparado para irao CAA

fazer o Teste de Fim de Modulo. Fale com o Tutor

ou Supervisor para marcar o dia.

Se ndo conseguiu acertar em todas as respostas,

faga uma revisdo da matéria onde teve mais

dificuldade com um colega ou peca ajuda ao Tutor.
Depois tente resolver de novo os exercicios. Nao
avance com o Teste de Fim de Modulo sem

conseguir resolver o Teste de Prepara¢do com
sucesso. Nao desanime! )
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